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Caritas Christi urget me. 
Svätá Terézia Ježiškova. 

Ako dieťa svetla som pochopila, že moja 
túžba stať sa všetkým, mať všetky povolania, 
je tiež bohaitstvom, ktoré by ma však mohlo 
urobiť a j nespravodlivou. Preto som ho použi-
la na získanie priateľov. Spomenula som si na 
prosbu proroka Elizea, v ktorej žiadal Eliáša 
o dvojnásobného jeho ducha; i predstavila 
som sa sborom anjelov a svätých týmito slo-
vami : Som najmenšou zpomedzi všeitkých 
stvorení, poznám svoju biedu. No viem tiež, 
ako vďačne šľachetné a veľké srdcia konajú 
dobro. Prosím vás teda vrúcne, blažení oby-
vatelia nebeskí, aby ste ma prijali za svoje 
dieťa. Vám bude patriť všetka česť a sláva, 
ktorú dosiahnem s vašou pomocou. Vypočuj-
te dobrotivo moju modlitbu a vyproste mi 
lásku v miere dvojnásobnej. 

Pane, neodvažujem sa odôvodňovať tieto 
svoje prosby. Bojím sa, že ma váha mojich 
smelých žiadostí rozdrví. Avšak som tvojím 
dieťaťom a to je moje ospravedlnenie. Veď 
detí neuvažujú o moci svojich slov. Keď do-
siahne ich otec, matka, trón, nemeškajú vypl-
niť žiadosť malých stvorení, ktoré milujú viac 
ako seba. A aby im spôsobili radosť, dopú-
šťajú sa aj pošetilostí, ba nechajú sa zviesť a j 
k slabostiam. 

Nože, teda, som dieťaťom Cirkvi svätej. 
Tá je kráľovstvom, lebo je tvojou nevestou, 
ó božský Kráľu kráľov! Moje srdce netúži po 
veľkej cti a sláve nebeskej. Tá patrí právom 
mojim bratom (kňazom), anjelom a svätým. 
Moja sláva nech je odleskom velebnosti, kto-
rá žiari s čela mojej matky. Len o jedno pro-
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sím, o lásku. Nežiadam nič iného len teba, 
Ježiš, milovať. Nemôžem konať veľké činy; 
nemôžem kázať Evanjelium ani preliať svo-
jú krv, ale to nevadí. Moji braitia pracujú 
namiesto mňa. Ja:, malé dieťa, ostávam blíz-
ko kráľovského trónu a milujem za všet-
kých, ktorí bojujú. 

Ale ako dokážem svoju lásku, keď pred-
sa dôkazom lásky sú skutky? Už viem! Die-
ťa bude sypať kvety. Ich vôňa bude naplňo-
vať kráľovskú sieň, a jasným hláskom bude 
spievať pieseň lásky. 

Áno, môj Miláčik, tak nech sa stravuje 
môj život pred tebou. Nemám nič iného, čím 
by som ti dokázala svoju lásku, ako že ti 
sypem kvety, t. j., chcem použiť každú prí-
ležitosť k obetiam. I najnepatrnejšie skutky 
chcem využiť a konať ich z lásky. Z lásky 
chcem trpieť a sa radovať. Tak ti budem sy-
pať kvety. Ani jeden kvietok neopominiem, 
každý pre teba uitrhnem. A budem spievať, 
stále spievať, a j vtedy, keď budem svoje ru-
že trhať v tŕni. Čím dlhšie a ostrejšie bude 
tŕnie, tým ľúbeznejšie bude znieť môj spev. 

Ale na čo ti budú, Ježiš, moje kvety a 
piesne? Ó, viem dobre, že ten vonný dážď, 
(tie nežné, bezcenné lístky ťa potešia. Áno, 
tieto maličkosti ti spôsobia radosť, vynútia 
úsmev Cirkvi víťaznej. Bude si chcieť zahrať 
s tvojím dieťaťom a posbiera ide ružové líst-
ky. Potom ich položí do tvojich božských 
rúk a tak dostanú nesmiernu cenu. A bude 
ich svoať na Cirkev trpiacu, aby udusila 
očistcové plamene, a na Cirkev bojujúcu, 
aby víťazne bojovala. 

Ó, môj Ježiš, milujem ťa, milujem svo-
ju matku — Cirkev! Viem iste, že najmenší 
úkon čistej lásky jej viac osoží, ako všetky 
ostatné slkutky dohromady. Ale žije táto lás-
ka v mojom srdci? Nie sú moje nesmierne 
žiadosti snom, bláznovstvom? Ach, keby to-
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mu tak bolo, nuž osvieť ma, veci vieš, že 
hladám pravdu. Jestli sú moje túžby opováž-
livé, nech zmiznú, lebo mi pôsobia mučenícke 
trýznenie. A predsa vyznávam, že keby som 
raz dosiahla tie vznešené končiny, po kto-
rých vzdychám, nemohla by som v samom 
lone blaženej večnosti požívať toto šťastie, 
ktoré okusujem uprostred svojich múk, svoj-
ho šialenstva, iba že by si mi nejakým di-
vom vzal spomienku na moje pozemské ná-
deje. Ó, Ježiš, keď je už taká rozkoš (túžiť po 
láske, čo teda znamená mať ju, ju požívať? 

Ako je to možné, že taká nedokonalá du-
ša, ako je moja, túži po takej plnosti lásky? 
Aké to tajomstvo! Prečo neurobíš, ó môj je-
diný Priate!, túto vznešenú snahu výsadou 
veľkých duší, orlov, čo krúžia vysoko v obla-
koch? Ja som len vtáčik, sotva perím pokry-
tý. Nie som orol, mám len orlie srdce a oko. 
Áno, a j proti svojej slahositi odvažujem sa 
neodvratne upierať zrak na Slnko božskej 
lásky a umieram túžbou vzlietnuť k nemu. 
Chcela by som sa vzniesť ako orol. Avšak 
všetko, čo môžem, je, že dvíham krídla. Vzle-
tieť nemôžem. 

Co sa so mnou stane? Zomriem bolesťou 
pre svoju úbohosť? Ó nie, ani rmútiť sa pre-
to nechcem. Vytrvám so smelou oddanosťou 
a budem až do smrti upierať zrak na svoje 
božské Slnko. Nič ma neodstraší, ani dážď, 
ani búrka. A jestli husté mraky zastrú moje 
Slnko lásky a zdá sa mi, že nezostáva pre 
mňa nič iné iba noc života, práve vtedy mi 
prichádza okamih, keď môžem ukázať, že 
moja dôvera je bezhraničná. A budem sa báť 
opustiť svoje miesto; veď viem, že a j za čier-
nymi mrakmi svieti moje sladíké Slnko. 

Ó, môj Bože, až dotiaľ poznávam tvoju 
lásku ku mne. A predsa, ty vieš, nechávam 
sa často odvracať od jediného svojho zamest-
nania, vzďaľujem sa od teba, omáčam malé, 
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sotva operené krídla v jarčekoch, popri kto-
rých vedie moja cesta. Potom vzdychám ako 
lastovička. Tieto vzdychy ti hovoria všetko, 
ó, Bože, nekonečne milosrdný a pripomínajú 
iti, že si neprišiel volať spravodlivých, ale 
hriešnikov. 

A j vtedy, keby si žalostnému piskotu 
svojho úbožiatka sluch uzavrel, keby si skryl 
pred ním svoju tvár, ostala by som ochotne 
zarosená a zkrehlá. Ba radovala by som sa z 
tohto utrpenia, hoci bolo zaslúžené. Ó, milo-
vané Slnko, som šťastná, že sa pred tebou 
vidím malá a slabá a srdce moje je spokojné. 
Viem, že všetki orly tvojho nebeského dvora 
majú so mnou sústrasť, že ma chránia a brá-
nia a zaháňajú supov, symboly diablov, čo 
ma chceli zničiť. Ó, nebojím sa ich, nestanem 
sa ich korisťou, ale božského Orla. 

Ó Slovo, môj Spasiteľ, ty si ten Orol, 
ktorého milujem, ktorý ma vábi. Ty si sa 
sniesol na toto miesto vyhnanstva, chcel si 
trpieť a umrieť, aby si sa zmocnil všetkých 
duší a pozdvihol ich až k Najsvätejšej Tro-
jici, ohnisku večnej lásky. Ty si ten, čo sídli 
v neprístupnom svetle, a predsa zostávaš v 
tomto slzavom údolí, skrytý pod spôsobom 
hostie, aby si ma živil svojou vlastnou by-
tosťou. O Ježiš, dovoľ, aby som povedala: 
„Tvoja láska zašla až k bláznovstvu!" 

Ako by nemalo moje srdce pre také 
bláznovstvo ísť ti v ústrety, ako b,y som 
mohla mať inú dôveru ako neobmedzenú? 

Ach, viem dobre, že svätci sa pre teba 
tiež dopúšťali bláznovstva. Oni konali veľké 
veci, lebo boli orly. J a však som príliš malá, 
aby som také niečo vykonala. Moje bláznov-
stvo je v tom, že dúfam, že ma tvoja láska 
prijme za obetu; mojím šialenstvom je spo-
liehať sa na pomoc anjelov a svätých, aby 
som na tvojich krídlach mohla vyletieť k te-
be, božský Orol. Chcem čakať tak dlho, ako 
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chceš, oči upierajúc pevne na teba; chcem 
byť okúzlená itvojím božským pohľadom, 
chcem sa stať korisťou tvojej lásky. A dúfam, 
že príde deň, kedy ma uchvátiš a odnesieš 
k ohnisku lásky a konečne ma pohrúžiš do 
tejto planúcej priepasti, aby som bola na 
veky šťastnou obeťou. 

Ó Ježiš, kiež by som mohla všetkým jed-
noduchým dušiam zvestovať tvoju nesmiernu 
dobrotu! Cítim, že keby si — hoci je to ne-
možné — našiel ešite slabšiu dušu, ako som 
ja, že by sa ti zaľúbilo ju zasypať ešte väč-
šími milosťami, len keby sa s úplnou dôverou 
odovzdala tvojmu milosrdenstvu. 

Ale prečo chcieť, ó môj miláčik, ohlášať 
iným tvoje tajomsitvá? Či si mi sám ich ne-
oznámil a či nemôžeš ich zjaviť aj iným? 
Áno, viem to a zaprisahám ťa, aby si to uro-
bil. Prosím ťa vrúcne, shliadni na mnohé 
jednoduché duše a pritiahni ich k sebe. Za-
prisahám ťa, ó Bože, vyvoľ si na zemi légiu 
jednoduchých duší, ktoré by boly hodné itwo-
jej lásky! 

Žiadostivosť očí. 
Dr. Inocent Miiller, OP. 

Vraví sa, že oči sú bránou do ľudskej du-
še: čo oči vidia, po tom duša zatúži. Nuž a 
očiam ponúka sa všetko, preto aik nedávame 
pozor na oči, duša zatúži po veciach, ktorými 
sa neobohatí, ale ktoré ju ožobračia. Preto 
žiadostivosť očí, o ktorej píše svätý Ján, musí 
byť podrobená prísnej kontrole zdravého ro-
zumu a najmä zjaveného učenia. 

Žiadostivosť očí obsahuje dve veci: Zve-
davost a nezriadené lipnutie k veciam hmot-
ným, k bohatstvu, teda lakomstvo. 

Zvedavosť vo všeobecnosti pripomína 
zbytočnú starostlivosť napríklad o šatstvo, o 
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bývanie a vôbec o vonkajšie veci, ktorými sa 
človek rád chvasce. Vo vlastnom slova smysle 
znamená zbytočnú snahu alebo žiadost poznal 
také veci, ktoré sa nás vôbec netýkajú alebo 
ktorých poznanie prevyšuje našu rozumovú 
schopnosť.1 Teda poznávanie nejakej pravdy 
nie je ešte zlé, ako poznamenáva svätý To-
máš, ale stáva sa zlé pre spôsob, akým chceme 
pravdu poznať alebo pre cieľ, pre ktorý túži-
me pravdu poznať. Niekto napríklad študuje 
preto, aby poznal, ako môže bližnému škodiť. 
Iný zasa stáva sa pyšným, lebo „znalosť na-
dýmaNo duchovnému životu škodí najmä 
taká zvedavosť v poznávaní, ktorá človeka/ 
odvádzal od poznávania vecí potrebných pre 
duchovný život. Sú ľudia, ktorí prečítajú vše-
tky romány, všetky noviny, športové zprávy 
poznajú dopodrobna; poznajú mená všetkých 
svetových boxerov a zápasníkov, divadelných 
aj kinových hercov. Vedia priniesť a j také 
obete, že v noci ráčia vstávať, aby vypočuli 
najnovšie zprávy rozhlasu atd. Majú krásne 
filatelistické sbierky .a zaujímajú sa aj o iné 
hlúposti. No štvrťhodinová nedeľňajšia kázeň 
je pre nich dlhá. Katolícke časopisy — ak si 
ich už predplácajú, ležia im na policiach ne-
prerezané, nemajú času čítať náboženské 
„sladkosti"! Katolícke náboženské knihy — 
ach, im stačí modlitehná knižočka, ktorú im 
daroval na birmovku birmovný otec. Ná-
boženské prednášky, na tie zásadne nechodia 
a keď už prídu zo slušnosti alebo ich tam 
dotiahla nejaká horlivá duša, nuž dokonale 
sa nudia a očakávajú koniec ako vyslobo-
denie z očistcai. Teda nezaujímajú sa o veci 
vonkoncom zlé, lež venujú sa im tak, že 
pritom zabúdajú na vlastnú dušu, lebo nezna-
losť a nezáujem o duchovný život je naozaj 

1 Suma teol. II-II, ot. 166-Í67. 
2 1 Kor. 8, 1. 
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príčinou náboženskej ľahostajnosti, povrch-
nosti a to je veru hriešne. Preto svätý Hiero-
nym napísal o kňazoch (a vzťahuje sa to a j na 
ostatných), čo boli zvedaví na zbytočné veci 
toto: „Vidíme kňazov, ktorí opustili Evanjaliá 
a> prorokov, a čítajú komédie a spievajú mi-
lostné slová bukolických veršov". 

Zvedavosť po poznaní stáva sa hriešnou, 
ak sa chceme niečo naučiť od toho, od koho 
nie je to dovolené, napríklad od diabla, od 
veštcov, od špiritistov. Koľkí ľudia a j v dneš-
ných časoch veria poverám, chcú akosi vyslie-
diť veci neznáme alebo budúce, čo môže iba 
Boh, preto idú poučiť sa k veštcom, ktorí za 
peniaze všetko vedia. Poznávanie nejakej 
pravdy je hriešne aj vtedy, ak nemá nijaký 
vztah (priamy alebo nepriamy) k správnemu 
cieľu,t. j. k poznaniu Boha, lebo každá pozna-
ná pravda má byť iba stupienkom k poznaniu 
najvyššej Pravdy, v ktorej spočíva najvyššie 
šťastie. Napokon snaha po poznaní pravdy 
môže byť hriešna, ak človek chce poznať 
pravdu, ktorá prevyšuje jeho rozumovú 
schopnost, ak sa púšťa povedzme do rieše-
nia takých otázok, ktorým nerozumie. Potom 
sa stáva, že sám si vec nevysvetlí a začne o 
pravde pochybovať a do rozpakov môže pri-
viesť a j tých, ktorým chce vec vysvetliť a 
ktorej nerozumie. Dobre je hĺbať o veciach 
vznešených, božích; no kto chce zájsť ďalej 
ako smie s obmedzeným rozumom, ľahko a 
často poblúdi. Preto už Písmo sväté napomína: 
„Vyšších vecí nad seba nehľadaj a silnejších 
nad seba neskúmaj: ale čo ti prikazuje Boh, na 
to vždy mysli, a pri mnohých jeho skutkoch 
nebývaj všetečným... Mnohým už podrazila 
nohy ich domýšľavosf, a v márnosti zadržala 
ich rozum".* 

Podobne a j 'smyslove pozananie môže byť 
3 Sirach, 3, 22, 26; Prisl. 25, 27. 
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niekedy hriešne, a to vtedy, keď napríklad 
človeka odvracia od užitočného uvažovania. 
Alebo môže byť a j príčinou pohoršenia a du-
ševnej škody: Nemravné obrazy, reči, piesne, 
nie raz strhujú človeku k hriechu v myšlien-
kach, v reči alebo aj v skutkoch. A kde je toho 
príčina? Neskrobený pohľad! • 

Túto neusporiadanú zvedavosť alebo túž-
bu po poznaní treba správne usmerňovať. 
Človek musí si uvedomiť, že všeko, čo je na 
svete, pominie, preto si nezaslúži ,aby sme sa 
mu oddali úplne. Iba to, čo je večné, nepomi-
nuteľné — a to je Pán Boh — môže byť pred-
metom, na ktorý sústredíme všetky svoje du-
ševné aj telesné sily. Všetko, čo je na svete a 
čo sa v ňom odohráva, môže nás zaujímať na-
toľko, nakoľko nás bližšie privedie k Bohu. 
Môže byť pre nás iba prostriedkom rýchlej-
šieho kráčania k cieľu života, no nikdy nie 
cieľom samým. 

Druhý spôsob, ktorým sa prejavuje žiado-
stivosť očí je lakomstvo. Je to nezriadené mi-
lovanie bohatstva, teda niečoho, čo človek 
potrebuje k životu a čo sa dá peniazmi sho-
dnotiť. Peniaze alebo vôbec bohatstvo potre-
buje človek na dosiahnutie nejakého iného 
majetku, radovánok, slávy alebo pôct; alebo 
peniaze potrebuje pre peniaze, kochá sa v 
pohľade na nich, v nich vidí zaistenú budúc-
nosť života. Lakomstvo prejavuje sa potom v 
dvojakej forme: Buď niekto chce zbohatnúť 
tak, že nespravodlivo prijíma alebo zadržuje 
si majetok, peniaze, a to je proti ctnosti spra-
vodlivosti,. Alebo, ako som už povedal, lipne 
na majeku, miluje majetok pre majetok, a keď 
v peniazoch lakomec vidí svoj životný cieľ, 
potom ťažko hreší. V jednom aj v druhom prí-
pade lakomec je vo veľkom nebezpečenstve 
dopúšťať sa priestupkov proti mnohým iným 
ctnostiam. 
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Milovníci peniazi a vôbec bohatstva mu-
sia si uvedomiť, že pánom toho všetkého je 
Boh, človek je iba správcom majetku, ktorý 
mu uštedrila Božia Prozreteľnosť, aby mohol 
ako človek žiť a napokon dosiahnuť posledný 
cieľ, Boha! Vtšeko opustíme, nič si nevezme-
me na druhý svet, no zo všetkého budeme 
vydávať prísny počet.4 A práve preto, že nie 
sme majiteľmi, ale správcami bpžieho ma-
jetku, je celkom prirodzené, že tí, čo sú 
správcami väčšieho majetku, majú z neho 
rozdávať podľa božích úmyslov všetkým, čo 
sú na to odkázaní. Teda, majú štedro udeľo-
vať almužnu a podporovať dobročinné ciele. 
Ak teda bohatý podporí chudobného, nie je to 
od neho nijaká veľkodušnosť vo vlastnom 
slova smysle, ale prísna povinnosť, lebo on je 
iba od Boha určeným správcom majetku, z 
ktorého majú žiť aj iní ľudia a nielen on. Pre-
to prepych, hromadenie bohatstva na jednej 
strane a na strane druhej úžasná bieda, je von-
koncom proti božiemu poriadku, podľa ktorého 
bohatstvá zeme sú pre všetkých ľudí. Podľa 
slov Pána Ježiša, kto takto vie hospodáriť so 
svereným majetkom, „shromažduje si poklady 
v nebi kde ani hrdza ani moľ nekazí, a kde sa 
zlodeji nepodkopávajú a nekradnú".1 A al-
mužna je tiež jedným z účinných prostried-
kov, ako odtrhnúť srdce o pozemských dobier 
a pestovať v ňom túžbu po Bohu, lebo Pán Je-
žiš vraví: „Kde je tvoj poklad, tam je aj tvoje 
srdce".' ' 

Nuž aj boháč, správca božieho majetku, 
nech hľadá ponajprv kráľovstvo božie a jeho 
spravodlivosť, nech sa usiluje poznávať a mi-
lovať Boha celým srdcom, a potom všetko 
ostatné sa mu pridá. 

1 Luk. 16, 2. 
s Mat. 6, 20. 
• Mat. 6, 21. 
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Lež k pravej dokonalosti vyžaduje sa a j 
evanjeliova chudoba, lebo Kristus v rav í : 
„Blahoslavení chudobní duchom".'' A náuka 
blahoslavenstiev platí pre všetkých ľudí. Nuž 
chudobu, ktorú Pán Ježiš odporúčal v horskej 
reči, možno uskutočniť trojako : Rozpredať 
všetok majetok a rozdať ho chudobným, ako 
to sám Kristus Pán povedal: „Predajte to, čím 
vládnete, a dávajte almužnu'Dať majtok pre 
spoločné užívanie ako to býva a j teraz v nie-
ktorých rehoľných spoločnostiach. Alebo po-
nechať si z majetku iba toľko, koľko človek 
nevyhnutne potrebuje a užívať aj tento maje-
tok iba v dohode a podľa rady duchovného 
vodcu. No každý človek musí mať aspoň du-
cha chudoby, to znamená nesmie k majetku 
lipnúť, nesmie v peniazoch vidieť cieľ, radosť 
a také ukojenie, že mu ani nenapadne túžiť 
po veciach vyšších, božích, nebeských. 

Majetky sú teda iba prostriedkom k cieľu, 
preto načim ich užívať tak, ako to vyžaduje 
životný stav človeka, čiže jeho stavovské po-
stavenie, ale vždy v spojení s posledným cie-
ľom. Kto prekročí túto mieru, hreší.* Hriech 
lakomstva patrí k siedmym hlavným hrie-
chom, lebo je koreňom mnohých iných ne-
restí. Lakomec má tvrdé srdce, k chudobným 
nevie byť milosrdný. Čím viacej má, tým via-
cej chce mať. Je to človek nespokojný, vo 
dne v noci myslí iba na to, ako zbohatnúť, 
ako niečo nadobudnúť. A pri nadobúdaní ma-
jetku stáva sa krutým, násilným, klame, kde 
len môže, za peniaze vie aj krivo prisahal. Je 
to človek zvyčajne ľstivý, rád podvádza a 
keď ide o peniaze, je súci zradiť a j najväčšie-
ho priateľa a dobrodincu, ako to vidieť na 

7 Mat. 5, 3. 
8 Luk. 12, 33. 
» Suma teol. II-II, ot. 
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Judášovi, ktorý pre lakomstvo zradil Krista 
Pána. 

Oči sú naozaj bránou, ktorou vchádza 
do duše vela dobra a j zla. Preto prosme Pána 
s žalmistom: „Odvráí mi oči, aby nevidely 
márnosť'.10 

Kristus žijúci v nás. 
Viliam Holka. 

8. Budovanie tela Kristovho. 
Podľa všeobecne platného zákona prí-

rody, každý živý organizmus má v sebe vitál-
nu silu, ktorá ho nielen udržuje pri živote, 
ale ho i pudí, aby tento život rozmnožoval a 
dával ďalším jednotlivcom. A práve v tom sa 
zračí nekonečná múdrosť Stvoriteľova, že 
stvorené bytosti používa za nástroje na vy-
tvorenie nových indivíduí, čím dáva tvorom 
účasť na vlastnej stvoriteľskej moci. 

Tento všeobecný zákon platí a j v nadprí-
rode. I tu Boh účinkuje pomocou druhotných 
príčin. Pravda, tu ide o nekonečne hodnotnej-
šie skutočnosti, božsiké. Nadprirodzený orga-
nizmus — Cirkev — je totiž vklenený do 
samého božstva, z ktorého vyrastá a má na 
ňom účasť. Aká to potom musí byť úžasná 
tvorivá sila, — ktorá za súčinnosti božej — 
dáva vznik novému, božskému životu! Ako 
kedysi v lone Matky Božej Duch sv. utvoril 
fyzické telo Kristovo, tak ten istý Duch stvár-
ňuje Kristovo mystické telo prostredníctvom 
materstva Cirkvi sv. Tento neprestajný zrod 
a vzrast Krista v jeho údoch, toto tajomné 
materstvo Cirkvi, je najpodivnejšie tajomstvo 
zo všetkých tajomstiev, nie menej obdivu-
hodné ako samo vtelenie Syna Božieho, z kto-
rého vyrastá a ho dopĺňa. 

10 Žalm 118, 37. 
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Chápeme, aký nesmierny význam majú 
pre Cirkev a jej jedlotlivé údy s v. s v i a -
t o s t i , pomocou ktorých, ako nástrojových 
príčin, Cirkev svoje nadprirodzené materstvo > 
uskutočňuje? Cez ne vylieva Kristus svoj 
vlastný život do duší, v nich je utajená neko-
nečná plodivá sila Ducha svätého, vyviera-
júca z lona Otcovho, Pôvodcu každého otcov-
stva na nebi i na zemi.1 

Boh pozná ľudskú prirodzenosť, však je 
jej Zakladateľom. On vie, že naše poznanie 
je viazané na smysly, ktoré vnímajú iba javy 
hmotné. Preto ustanovil, aby nositeľmi nevi-
diteľnej milosti boly viditeľné znaky, symbo-
lizujúce tú milosť, ktorú sprostredkujú. Cirkev 
potom behom stáročí opriadla sviafostnú for-
mu nádhernou liturgiou, ktorá svojou mnoho-
vravnou symbolikou má prijímateľa čím lepšie 
disponovať na prijatie milosti, ktorú mu svia-
tosti udeľujú silou im vlastnou (ex opere 
operato). 

Aký hlboký dojem asi vyvolalo u kate-
chumenov kresťanského staroveku prijímanie 
s v i a t o s t i k r s t u za veľkonočného alebo 
turíčneho rána (čo je už samo v sebe symbo-
lické)! V noci boli svedkami svätenia krstnej 
vody — (liitiurgie, ktorá ešte i dnes patrí medzi 
najdojímavejšie celého cirkevného roku) — 
po čom, celí vzrušení veľkosťou chvíle, boli 
ponáraní pod vodu, oplodnenú milosťou Du-
cha svätého. Starý, hriešny človek zmizol, 
ako by umrel, a z vody sa vynoril, zrodil 
„nový tvor"2 - kresťan. Ako dobre vtedy po-
chopili, že kresťan je človek, ktorý bol pri 
krste pochovaný s Kristom, umrel hriechu, 
aby zas s Kristom vstal z mŕtvych k novému 
životu dieťaťa božieho.3 „Ked ste vstali s 
Kristom, hľadajte, čo je tam hore, kde Kristus 

1 Porov. Ef. 3, 15. 
2 2 Kor. 5, 17. 
' Rim. 6, 4—11. 
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sedí na pravici božej! Majte na mysli, čo je 
tam hore, a nie čo je na zemi. Veď ste umreli 
a váš život je srkytý s Kristom v Bohu."* 

Kristom sa vzťah človeka k Bohu mení od 
základu, pretože a j jeho osobnosť, a j prirodze-
nosť sa pretvárajú v bytostne iné. Celý člo-
vek' sa zbožšťuje. Charakterom (nezmazateľný 
znak), ktorý nám do duše vtláča sviatosť sv. 
krstu, sa stávame účastnými osobného (hypo-
statického) spojenia božskej prirodzenosti Kri-
stovej s jeho prirodzenosťou ľudskou, čím sa 
naša osobnosí (hypostasis) dostáva do veľmi 
imtimného pomeru k osobnosti Kristovej, s kto-
rou tvorí podivnú mystickú jednotu, je s ňou 
ako by srastená. Inými slovami: stávame 
sa mystickými údmi Kristovými, ratolesťami 
na Viniči, ktorým je Kristus. Takto včlenení 
do Krista, máme podiel na jeho osobnej veľ-
kosti, na jeho božom synovstve. 

Naše prijatie za synov božích nielen že 
je zobrazením Kristovho vlastného synovstva 
božieho, ale je vlastne jeho rozšírením, kedže 
z neho vyrastá ai bytostne je s ním spojené, 
ako ratolesti vyrastajú z kmeňa a tvoria s ním 
len jeden organizmus, alebo údy z hlavy a sú 
s ňou iba jedno telo. 

Pri krste sa v každom z nás Slovo znovu 
vteľuje, znovu stáva človekom, keďže si pri-
vlastňuje našu ľudskú prirodzenosť, ktorú po-
divne spája so svojou. A tak sa s Kristom stá-
vame jedno a právom môžeme povedať, že 
patríme k Osobe Kristovej, áno, že sme 
v istom smysle samým Kristom.5 „Kristom sme 
sa stali", tvrdí smele i veľký Augustín.6 

Krstným charakterom bola naša osobnosť 
pozdvihnutá do nadprirodzená. Je pre nás 
tým, čím je pre Krista jeho osobné spojenie 

4 Kol. 3, 1—3. 
s Scheeben: Myster ien 1941, str. 399. 
• Tract . In Joan. XXI. 8—9. 
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prirodzenosti božskej s ľudskou. Ako totiž 
toto je u Krista zdrojom zbožšteniia jeho ľud-
skej prirodzenosti a z nej vyvierajúcej čin-
nosti,7 tak isto zas charakter, ktorým sme boli 
pri krste poznačení, je pôvodom zbožštenia 
našej prirodzenosti a činnosti. Všetky Kri-
stove skutky, a j 'tie, ktoré pramenily z jeho 
ľudskej prirodzenosti, malý hodnotu neko-
nečnú, božskú, lebo a j ony, aij prirodzenosť, 
z ktorej pochádzaly, patrily Osobe božskej. 
To isté môžeme do istej miery tvrdiť i o na-
šich skutkoch, vykonaných v stave milosti 
posväcujúcej. Aj ony sú v určitom smysle 
„bohoľudské", pretože patria človekovi, ktorý 
sa pri krste stal „bohočlovekom", zbožšteným 
človekom. Keď Kristus je a žije v nás, či ne-
môžeme potom s práve takou dogmatickou 
istotou tvrdiť, že naše skutky sú Kristove 
skutky v nás? V Písme sv., najmä u sv. Pavla, 
je táto pravda mnoho ráz zdôrazňovaná.8 

„Veľké a obdivuhodné je tajomstvo nášho 
privtelenia ku Kristovi. Práve tak veľké ako 
samo Vtelenie Syna Božieho, na ktorom spo-
číva a z ktorého vyviera."9 A tento zázrak, 
ktorý je omnoho väčší, než bolo stvorenie 
svetov (sv. Tomáš), učinil Boh s nami pri 
krste svätom. 

Ako krst je sviatosťou zrodu, začiatku 
Kristovho života v nás, tak druhá sviatosť, 
b i r m o v a in i e, je sviatosťou dospelosti 
Kristovej v nás.10 Nielen v tom smysle, že 
ňou sa nám dostáva viac života Kristovho 
(milosti posv.), ale najmä preto, lebo birmo-
vanie nám vtláča charakter, nezmazateľný 
znak, ktorým sa zdokonaľuje náš osobný po-

7 Pod „zbožštením" rozumej milosl posväcujúcu, 
ktorú mal i Kristus, pravda, v plnej miere. 

8 Luk. 10, 16; 2 Kor. 13, 3—5; Kol. 1, 24 atď. Po-
rov. a j Scheeben, c. d., str. 329. 

• Scheeben, c. d. str. 304. 
10 Porov. Ef. 4, 13. 
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mer ku Kristovi. Ním sa dotvára v našej duši 
pri krste načrtnutý obraz Kristov. Olej bož-
stva, korým Duch sv. pomazal ľudskú priro-
dzenosť Krisovu, steká s nej i na nás a presa-
kuje nás svojou vôňou. „Stali sme sa príjem-
nou vôňou Kristovou."11 

Všade, kde sa zjaví obirmovaný, teda 
dokonalý kresťan, má to zaváňať Kristom, 
jeho ctnosťami, najmä však láskou. Láskou, 
ktorá je mocnejšia než smrť.12 To, čo hrdo 
prehlásil Apoštol, má byť samozrejmým každé-
mu, koho Duch Svätý, Duch sily posilnil svia-
tosťou birmovania: „Som si istý, že ani smrť 
nás nemôže odtrhnúť od lásky božej, kitorá je 
v Kristu Ježišovi, Pánovi našom."13 — Chá-
peme, prečo v prvých storočiach prenasledo-
vania túto sviatosť udeľovali hneď po krste 
svätom? Birmovanie je sviatosťou kresťan-
ských hrdinov, mučeníkov. 

Syn Boží sa stal človekom, aby sa človek 
stal synom božím. Jeho životným poslaním bo-
lo: sprostredkovať nám, ľuďom, odpustenie a 
stratenú milosť božiu. Kristus, Boh a Človek 
v jednej Osobe, je Sprostredkovateľom v naj-
vlastnejšom smysle slova. Ako Boh je neko-
nečnej dôstojnosti a preto nám až nad mieru 
mohol milosť zaslúžiť a ako Človek, mohol 
sa stať Hlavou celého ľudstva a tak v mene 
nás všetkých priniesť Otcovi smiernu obetu 
na kríži. Kristus je naším Veľkňazom, keďže 
je Bohočlovekom. Kňazská hodnosť mu ne-
bola dodatočne daná. Ona patrí k podstate 
jeho Bytosti. Byt Bohočlovekom je totiž to 
isté ako byí Kňazom, Sprostredkovateľom 
medzi Bohom a ľuďmi. 

Z toho plynie, že keď sme krstným a bir-
movným charakterom boli včlenení do Krista-

11 2 Kor. 2, 15. 
12 Porov. Velpieseň 8, 6. 
13 Rim. 8, 38—39. 

207 



Bohočloveka, stali sme sa účastní aj jeho 
kňažstva. Pravda, tieto dve sviatosti ešte ne-
vtláčajú kňazský charakter do duše a preto 
ani nedávajú nikomu kňazskú moc — (to sa 
udeľuje len sviatosťou kňažstva) — avšak z 
Písma i učenia Cirkvi je jasné, že charakter 
krstný, a omnoho dokonalejšie charakter bir-
movný, činia kresťana účastným kňažstva 
Kristovho.14 Slová kniežaťa apoštolov: „Vy 
však ste vyvolené pokolenie, k r á ľ o v s k é 
k ň a s t v o, národ svätý, ľud vykúpený. . ."15 

— bôly adresované pospolitým veriacim, lai-
kom. I títo boli včlenení do Kristovho kňaž-
stva, ktoré, ako bolo vyššie povedané, sa 
nedá oddeliť od jeho Bytosti. 

La noblesse oblige. Nesmierny dar boží, 
účasť na Kristovom synovstve božom a na 
jeho kňažstve, ktorej sa nám pri krste a bir-
movke dostalo, nás nielen uschopňuje, ale i 
zaväzuje spolupracovať s kňazmi na apošto-
láte Cirkvi. Vtedy, keď nám biskup pomazal 
čelá sv. chrizmou a keď Duch Svätý vpálil do 
našej duše birmovný charakter, účasť na Kri-
stovom kráľovskom kňažstve, vtedy nás Boh 
poveril najvznešenejším poslaním, aké môže 
byt na nebi a na zemi: pracoval v katolíckej 
akcii na výstavbe mystického tela Kristovho. 

Sviatostné účinky Eucharistie. 
Anton Bagin. 

Eucharistia je zároveň obeta aj sviatosť. 
Tieto dva prvky nemožno odlučovať od seba, 
lebo aj keď prijímanie tela a krvi nášho 
Pána Ježiša Krista nie je podstatnou časťou 
svätej omše,1 predsa je integrálnou časťou 
tejto novozákonnej obety, pretože práve 

14 Suma teol. III., o t 63, čl. 2. 
15 1 Peter. 2, 9. 
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svätým prijímaním zúčastňujeme sa ovocia 
milostí eucharistickej obety Ježiša Krista.2 

Eucbaristia ako obeta priamo prispieva na 
zväčšenie vonkajšej slávy božej; ako svia-
tosť, pokrm a nápoj našich duší, je určená 
samým Spasiteľom na naše posväcovanie, 
zbožstvovaniu. V tom je podstatný rozdiel 
medzi eucharistickou obeťou a svätým prijí-
maním.3 

Eucharistia ako sviatosť vlieva ex opere 
operato do našej duše posväcujúcu milosť. 
Pri svätom krste dostávame prvú milosť, zá-
klad duševného nadprirodzeného života. Pri-
jímanie Sviatosti Oltárnej prináša druhú mi-
losť, rozhojňuje náš nadprirodzený život a 
zároveň prináša milosti pomáhajúce. Akosťou 
týchto milostí líši sa Eucharistia od ostatných 
sviatostí a dostáva svoje zvláštne poslanie.4 

Sviatosť Oltárna je pokrmom našich du-
ší. Moje telo opravdivé je pokrmom a moja 
krv je opravdivé nápojom.5 Účinky svätého 
prijímania, požívania duševného pokrmu, ne-
vihnutne sú analogické s účinkami prijímania 
telesného pokrmu. Eucharistia udržuje naše 

1 Svätá omša bola by obetou i keby kňaz nepri-
jímal prepodsta tnené spôsoby. Dr. A. Sanda: Synopsis 
theologiae dogm. specialis sv. II. str. 255 an. 

1 A. Tanquerey: Précis de théologie ascétique et 
mystique, str. 184. O vnútornom súvise euchar is t ickej 
obety a svätého pri j ímania pekne hovorí f rancúzsky 
benediktín P. J. Šimon. Uvádzam jeho slová: „Obeta 
a pr i j ímanie nie sú dva oddelené úkony, ba ani len 
nie ved ia seba položené, tak tiež nie sú rôzne, mate-
r iá lne spojené, ale jediný, ten istý akt, a pr i j ímanie má 
svoj úplný účinok a úplný význam len tým, že j e 
zavŕšením obety. Prí tomnosl na svä te j omši musí teda 
vies t k pri j ímaniu." Dom. J. Simón: Le prétre et 
ľ apostolat moderne, str. 53. 

8 A. Tanquerey, c. d. str. 184. 
4 A. Sanda, c. d. II. sv. str . 143-144 
5 Ján, 6, 56. 
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duševné sily, obnovuje, romnožuje ich a pô-
sobí v nás duševnú rozkoš, ktorá je v nás, a j 
keď ju necítime.6 

Pokrmom a nápojom pri svätom prijí-
maní je sám Ježiš Kristus, jeho človečenstvo 
a j božstvo. Spája sa s nami, aby nás v seba 
pretváral. Toto spojenie s Kristom je fyzické a 
morálne, pretvárajúce a sotrvávajúce. Už nie 
je to len spojenie s Kristom vierou, alebo 
zaštepenia sa v Krisitia krstom. Ide o nové 
spojenie, „účastenstvo krestana na živote 
samého Krista", ako poznamenáva P. Lebre-
ton.7 

Pri svätom prijímaní spájame sa teda s 
Kristom f y z i c k y . Spájame sa s jeho telom, 
dušou aj božstvom. Stávame sa živými sväto-
stánkami, ba živými cibóriami. Kristus ako 
pokrm nás preniká a my vždy viac a viac 
pripodobňujeme sa jemu. Kým telesný pokrm 
premieňame v seba, Kristus, náš duševný 
pokrm, pretvára nás v seba.8 

Fyzické spojenie s Kristom umožňuje 
nám ešte užšie spojenie s ním. Je to veľmi 
vnútorné a posväcujúce spojenie. Naša duša 
spája sa s Kristovou dušou. Stávame sa s 
Kristom „jedným srdcom a jednou dušou." 
Jeho predstavivosť sjednocuje sa s našou a 
jeho pamäť s našou pamäťou. Riadi ich k 
Bohu, k božím záujmom, itakže jasnejšie chá-
peme pri svetle jeho nekonečnej dobroty a 
krásy márnosť svetských radostí. Kristova 
vnímavosť tiež spája sa s našou a dáva nám 
vychutnať pravdy evanjelia. A konečne aj 
vôľa Kristova, taká vznešená a stála, posil-
ňuje našu slabosť, takže môžeme zvolať so 
svätým Pavlom: „Všetko môžem skrze toho, 

e A. Tanquerey, c. d. str. 190. 
7 P. Lebreton: Les origines du dogme de la Tri-

nlté, 1910. str. 403. — Cit. A. Tanquerey str. 190—191, 
8 A. Tanquerey, c. d. str. 191. 
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ktorý ma posilňuje."9 Kristovo srdce, „horia-
ce ohnisko lásky", rozpaľuje naše studené 
srdce ako kedysi emauzským učeníkom. 
Vplyv tohto spojenia je taký mocný, že dáva 
nám sily trpieť pre Boha.10 

Takéto spojenie s Kristom je zrejme pre-
tvárajúce. Pomaly odvracia naše myšlienky 
a túžby od sveta. Smerujeme ku Kristovi a 
sledujeme vôľu božiu, takže stáva sa naším 
denným pokrmom, žiadame si len slávu bo-
žiu a spásu vlastnú a spásu svojich bližných. 
Naše srdce zbavuje sa postupne svojho ego-
izmu a prirodzených pocitov, jeho láska, nad-
prirodzená, horúca, vznešená láslka, patrí len 
Bohu a dušiam pre Boha. Nemilujeme Boha 
pre vnútorné útechy, ale preto, že je naším 
Kráľom a našim Bohom a pre neho dobre 
robíme tým, ktorých milujeme. Je to úplná 
premena v našom živote podľa slov Apoštola: 
„Nuž, žijem, už nie ja, ale žije vo mne 
Kristus."11 

Duchovné sjeďnotenie s Kristom je so-
trvajúce. „Kto je moje telo a pije moju krv, 
prebýva vo mne a ja v ňom."12 Kristus je s 
nami fyzicky spojený, kým zostávajú v nás 
sväté spôsoby. No spojenie trvá aj potom, 
keď pominú javy chleba a vína. Akým spôso-
bom? Skrze božstvo vteleného Slova. Duch 
Svätý, Duch Ježišov, ktorý ho viedol na púšť 
a stále sprevádzal v jeho verejnom účinko-
vaní, bytostne13 zostáva v nás. Neprestáva 
prosiť za nás,14 získavať nám milosť pomá-

» Filip. 4, 13. 
10 A. Tanquerey, c. d. str. 192—193. 
11 Galat., 2, 20. 
11 Ján, 6, 57. 
" A. Sanda, c. d. I. sv. str. 192—193. 
14 A na tento spôsob i Duch napomáha našu sla-

bosť, lebo za čo sa máme modliť akcf t reba, nevieme, 
ale sám Duch oroduje za nás nevyslovi teľnými vzdy-
chami. Rim. 8, 26. 
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hajúce, s taost l ivo nás chrániť od pokušení, 
riadiť našu dušu, posilňovať našu vôľu, rozo-
hrievať našu lásku, a tak pokračovať v účin-
koch sviatostného prijímania.15 Takej výsady, 
pravda, dostáva sa len tým, čo žijú v sobra-
mosti, počúvajú vnútorný hlas boží a verne 
plnia a j najmenšie božie prianie. 

Eucharistia vovádza nás aj do života Naj-
svätejšej Trojice. Večné Slovo neprichádza 
samotné do našej duše, ale per circuminces-
sionem „prebývaním osôb jednej v druhej,"16 

je v nás Otec i Duch Svätý. „Ježiš vťahuje nás 
do svojej detinskej lásky k Otcovi . . . Otec 
uzaviera nás kvôli Synovi do svojho milova-
nia.17 Duch Svätý dáva duši podobný pohyb, 
ktorý ju približuje Otcovi a Synovi, a umož-
ňuje jej účasť na ich vzťahoch."18 „Ked ma 
kto miluje, zachová moje reči, a môj Otec bu-
de ho milovaf, a prídeme k nemu a spravíme 
si príbytok u neho." Už krstnou milosťou je v 
nás Najsvätejšia Trojica. Ale tu je zvláštný 
dôvod jej prítomnosti. Sväté prijímanie fy-
zicky spájiai nás s Vteleným Slovom. V ňom 
a skrze neho sjednocujeme sa s Otcom i Du-
chom Svätým, ktorý je dychom lásky Otca i 
Syna a zúčastňujeme sa ich najvnútornejšieho 
života. Je to predchuť neba, večného sjedno-
tenia s trojjediným Bohom a večného úča-
stenstva na jeho blaženom živote. Esse cum 
Jesu dulcis paíradisus.20 

18 A. Tanquerey, c. d. str. 194. 
19 Tamže, str. 195. 
17 M. Vincent Bernadot OP: Eucharistiou k Naj-

svätejšej Trojici, str. 26. 
18 M. V. Bernadot, c. d. str. 48. 
" Ján, 14, 23. 
10 Nasledovanie Krista I., II. 8. 
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Kardinál Pacelli o kresťanstve 
a kultúre.1) 
Dr. Henrich Rômer. 

Známy nemecký teolog raz povedal: Kul-
túra duše je dušou kultúry! Kto vychádza z 
tejto základnej pravdy, tomu bude spôsob, 
ktorým kresťanstvo formovalo, oplodňovalo a 
obohacovalo kultúru, celkom jasný a samo-
zrejný. Pozná, že je mylné pripisovať kresťan-
stvu úlohu jediného prameňa kultúry, ale zá-
roveň sa predsvedčí, že ani tí nemajú pravdu, 
čo sa usilujú vysvetliť úlohu kresťanstva v 
pozemskom odbore pôsobnoti ako niečo viac 
menej ozdobné a okrašľujúce. Boží rozkaz: 
„Podmaňte si zem", bol daný človeku už pred 
prvým hriechom; preto je sám v sebe nezá-
vislý od duchovného vykúpenia a posvätenia, 
ktoré spája kresťanstvo s padlým ľudstvom. 

Skutočnosť, že už v predkresťanských do-
bách bola kultúra na takom stupni, že zane-
chala v dejinách nezmazateľné stopy, tvorí 
dejinný dôkaz o tom, že kultúra nie je sprie-
vodným zjavom iba kresťanstva. Preto je-
stvuje medzi kultúrami, ktoré nachádzame v 
dejinnom vývoji ľudstva, do hĺbky idúce hod-
notenie, ktoré spočíva práve v tom, že toždý 
kultúrny odbor vyrastá z ľudskej duše ako 
plod jednotlivca alebo spoločnosti. Čím sta-
rostlivejšia, čím nadanejšia a čím hĺbavejšia 
je ľudská duša, tým cennejšia je kultúra, kto-
rú vytvárai. 

Iba cez ľudskú dušu yedie cesta ku kul-
túre! A tak je vysvetlený kultúrny význam 
kresťanstva. Človek, ktorý žije kresťanským 
životom, životom s milosťou v duši a tak — 
podľa učenia Cirkvi o milostiach — zúčastňuje 

1 Staršia časová úvaha terajšieho pápeža bude iste 
svetlom v debatách o pojme kul túry u nás. 
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sa na nadprirodzenosti & na podstate Boha, 
nevyhnutne vytvára kultúru celkom inú, ako 
človek, čo Boha nepozná, ktorý samostatne 
podľa pozemských vzorov a ľudskými silami 
vytvára kultúrne hodnoty na tomto svete. 
Kresťan považuje tento svet za obraz nad-
prirodzeného sveta, pridržiava sa augusti-
niánskej tézy: „Boha požívame nie používame, 
pozemské statky používame a nie požívame". 
Táto zásada, ktorá je podstatne podmienená 
skutočnosťou skutočného a nie vymysleného 
spojenia kresťana s Bohom, nepokladá siai za 
jediné meradlo hodnoty, ktorú ako pravidlo 
stavia pred oči kultúru tvoriaci Kristus, ale 
ňou je tiež obsahovo určitým kultúrnym pro-
gramom práve kresťanský kultúrny program, 
ktorý chce tento hmotný svet priviesť k vždy 
dokonalejšiemu obrazu nadprirodzeného sve-
ta. Ze sa tento kultúrny program uskutočňuje 
len čiastočne, učia nás dejiny práve tak, ako 
nás učia, že objektívne kresťanské kultúry 
stoja na neporovnateľne vyššom stupni ako 
kultúry nekresťanského pôvodu. 

Nemožno pochybpvať: Kultúrny úpadok, 
ktorého sme teraz svedkami, veľmi úzko sú-
visí s oddialením sa človeka od nadprírody a 
s upustením od predsvedčenia, že tento svet, 
ktorý má človek používať, nie je cieľom, ale 
cestou, nie je koncom, ale začiatkom. Týmito 
spojitosťami sa vypočítavajú ai vyhľadávajú 
najposlednejšie príčiny, z ktorých vyplývajú 
kultúrne protiklady; a to bol cieľ „Sociálneho 
týždňa;" francúzskych katolíkov, ktorý bol 20. 
júla 1936 vo Versailles. Jeho témou bolo : 
„Kultúrne spory". Štátny sekretár kardinál 
Pacelli (terajší Pius XII.) zaslal z rozkazu Svä-
tého otca p. Eugenovi Duthoit, prezidentovi 
prípravného výboru list, ktorý takmer odňal 
vedúce myšlienky v znamení ktorých má stáť 
„Sociálny týždeň". Vývody kardinála Pacelli-
ho môžeme považovať za program katolíckej 
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filozofie. Dávajú odpoveď na otázky : Čo je 
koreň kultúry? Z čoho môžeme vyvodzovať 
protiklady kultúr ? Akú úlohu zastáva kre-
sťanstvo pri sbližovaní a vyrovnávaní kultúr? 
Jestvuje nejaký zvláštny kult spoločnej „du-
še"? Je jednotvárnosť a vyrovnanosť kultúr 
cieľom Cirkvi ? Môže kresťanstvo zachrániť 
ohroženú vzdelanosť? Aký je vzťah Evanjelia 
ku kultúre? 

„Keď sa hovorí o kultúre", píše kardinál 
Pacelli, „je treba predovšetkým na to mysliet, 
že tento pojem neznačí len súhrn hmotných a 
duchovných statkov a prvkov, ale označuje, 
a to v prvom rade, súhrn rozumových, morál-
nych, právnych a duchovných hodnôt. Ne-
možno pochybovať, že prednosť náleží posled-
ne menovanej skupine hodnôt, ktoré si cel-
kom môžu nárokovať hrdý titul kultúry.. • 
Každá kultúra stavia posledný ciel na otázku 
duchovného rázu t. j., je určená z predstavy, 
ktorú si vytvára človek o svojom živote, pô-
vode a osude". Kardinál štátny sekretár pre-
chádza v svojom liste ďalej na rozdielnosť 
kultúr a hovorí: „Jedna taká rôznosť musela 
by bezpochyby predstavovať neobyčajný zjav 
krásy, keby všetky kultúry boly spojené na-
vzájom sväzkami bratského porozumenia a 
vzájomnou spoluprácou. Žiaľ, nie je tomu tak. 
Bludnými zásadami sprevádzané, ctižiadosti-
vosťou a bezuzdnou túžbou po pôžitkoch za-
slepené, do víru nečistého súperenia uvrhnuté, 
postavené na vzájomné pretekanie, poskytujú 
rôzne kultúry často smutnú hru protikladov, 
nenávisti, boja a nepriateľstva". A tu práve 
tak, ako aj inde, pripadá kresťanstvu úloha 
osloboditeľa a záchrancu. Ono tvorí nových 
ľudí, ktorých zdokonaľuje ako jednotlivcov 
alebo ako členov spoločnosti, a pritom je 
zvyklé považovať zemské statky, najmä ľud-
ský život, za prostriedok na dosiahnutie vyš-
šieho večného života. A tak pracuje kresťan-
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stvo v duchovnom odbore na pokojnom .a do-
brovoľnom dorozumení, v ktrom sa so svojimi 
známkami všeobecnosti a jednoty na to obra-
cia, čo je stále a spoločné všetkým ľuďom. 
Sbližuje ľudí ,ai spája spoločenské sväzky, ale-
ho lepšie povedané, privádza ľudstvo vždy 
bližšie a bližšie do lona veľkej spoločnej ro-
diny dietofc božích a bratov Ježiša Krista". 

Aj pri všetkých kultúrnych rozmanito-
stiach a protikladoch — tak sa pokračuje v 
liste — jestvuje predsa jednota, ktorú môžeme 
nájsť vo všetkých kultúrach. „Človek zostáva 
človekom, nech by žil v ktoromkoľvek čase 
a v ktorejkoľvek kra j ine . . . Ľudská prirodze-
nosť, ktorá je obdarená rozumom a slobodnou 
vôľou, vychádza z jednotného základného 
princípu. Týmto princípom je Boh. Preto musí 
nachádzať vo všetkých vývojových stupňoch 
materiálne-duchovného pokroku spoločné po-
treby, ktorými sa môže riadiť jedine kresťan-
stvo". Cirkev, ktorá bola Kristom ustanovená 
za správkyňu kresťanstva, osvojila si program 
Apoštolov: „Kristus je všetko vo všetkom" 
(Kol. 3, 11). A preto Cirkev vytvára všetky 
kultúry, kedže im dáva spoločnú dušu. To 
však neznafoiená, že Cirkev chce vytvoriť me-
dzi náródami dielo vyrovnania, splynutia a 
jednotvárnosti. Dejiny na mnohých miestach 
dosvedčujú, ako si Cirkev vždy ctila rôzne 
prínosy a to najmä kultúrne prínosy národov". 
Túto svoju úctu dokazovala im preto, aby sa 
znášaly bez akéhokoľvek náboženského trie-
denia, ktoré sa vari zaikladá na mylnej pred-
stave, že „zjavenie a spása stvárňovaly by 
viac túto ako niektorú inú kultúru". Cirkev 
vie, že podľa slov svätého Pavla všetci ľu-
dia môžu byť spasení a môžu dojsť k pozna-
niu Pravdy, a tak isto vie, že všetky ľudské 
kultúry sú obmedzené, neúplné a nedokonalé. 
„Preto berie ľudí takých, akí sú a kde sú, 
aby ich potom priviedla ku Kristovi po naj-
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rozličnejších cestách. Z toho vyplýva, že 
kresťanstvo, podľa vôle Bohočloveka, ktorý 
prišiel spasiť svet, má byť vyššou pohnútkovu 
a silnejším spojivom všetkých kultúr 0/ civi-
lizácií?" 

Práve pri dnešnom úpadku náboženského 
cítenia, ktoré často ide až k zapieraniu Boha, 
je podľa slov kardinála Pacelliho nevyhnutné 
poukázať na: stálu životnú silu kresťanského 
učenia, ktoré je svetlom v temnote našich 
dní. „Ľudia sa musia presvedčil o vnútornej 
sile slov Ježiša Krista, aby sa zachránilo ľud-
stvo pred úpadkom q. priviesť ho tak aj na 
cestu časného šťastia". 

Duchovné základy života. 
Vladimír S. Solovjev. 

Rozumom a j svedomím sa presvedčujeme, 
že náš pozemský život je zlý, zvrhlý; preto 
žiadame jeho nápravu. Človek, pohrúžený do 
tohto hriešneho života, musí ho napraviť, mu-
sí nájsť oporu mimo neho. Veriaci nachádzajú 
takej opory v náboženstve. Úlohou nábožen-
stva je obrodiť a posvätiť náš život, spojiť ho 
so životom božským. Je ito predovšetkým bo-
žie dielo, no bez nás sa nemôže uskutočniť: 
náš život nemôže byť obrodený bez nášho 
vlastného konania. Náboženstvo je dielo Bo-
hočloveka, dielo aj nás samých. No v každom 
diele treba si na začiatku osvojiť určité zákla-
dy a spôsoby, bez ktorých ďalej sa ísť nedá. 
Náboženstvo potrebuje bezpodmienečne také 
počiatočné činy. Ich výber však nepodlieha 
nám, našej vôli alebo náhode, ale ony defino-
valy sa samy povahou náboženského diela. 

Úlohou náboženstva je napraviť náš roz-
vrátený život, lebo väčšinou žijeme bezbožne,, 
neľudsky, v otroctve nižšej prirodzenosti. Bú-
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r i m e sa proti Bohu, odvraciame sa od hližtiých 
a poddávame sa telu. Ale usporiadaný život, 
taký, aký má byť, vyžaduje priamy opak: do-
brovoľné poriadenie sa Bohu, vospolná svor-
n o s ť a ovládanie prirodzenosti. Počiatok tohto 
usporiadaného žitia je nám blízky a ľahký, 
počiatkom dobrovoľného podrobenia sa Bohu, 
alebo súhlasu s ním, je modlitba; počiatkom 
svornosti medzi ľuďmi je konanie dobra, za-
čiatkom ovládania prirodzenosti je oslobode-
nie sa z jej moci prekonaním nízkych žiadostí 
a vášní. A preto, aby sme obrodili svoj život, 
musíme sa modliť k Bohu, pomáhať jeden dru-
hému a ututlávať svoje smyselné pudy. Mo-
dlitba, almužna, pôst — v tých itroch úkonoch 
spočíva každé náboženstvo osobné, súkromné. 

No človek nežije len životom osobným, 
ale aj spoločenským, žije vo svete a žijúc vo 
svete musí žiť v pokoji. Lež ako žiť v pokoji, 
keď svetom vládne rozvrat, keď „celý svet 
leží v zlu". (Svätý Ján.) Predovšetkým nesmie 
sa veriť, žeby toto zlo bolo niečim nevyhnut-
ným. Naopak, ono je lživé a vrátke. Nie v 
ňom spočíva smysel sveta, ktorý je: mier, 
svornosť, shoda všetkých. Najvyššie dobro je 
to, keď sú všetci solidárni v jednom spoloč-
nom cieli. To je najvyššie dobro a v ňom je 
aj celá pravda sveta. V nesvároch, nesvorno-
sti — nieto pravdy. Svet stojí, drží sa a trvá 
len dobrovoľnou alebo nedobrovoľnou jedno-
tou všetkých. Veď, kde je tá bytosť, kde tá 
vec na svete, ktorá môže obstáť sama o sebe? 
A kde nič nemôže obstáť vo svojej oddeleno-
sti, to značí, že tá oddelenosť neobstojí, to 
znamená, že nie je pravdivá, že pravda spo-
číva v priamom opaku: v celosvetovej a celo-
mierovej jednote. Toto sjednotenie, tak či 
onak, uznávajú všetci, čo hľadajú pravdu. 
Spýtajte sa prírodovedca — a, on povie, že 
pravda sveta je v jednote celosvetového me-
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chanizmu; spýtajte sa abstraktného filozofa — 
i 011 povie, že pravda sveta je v jednote lo-
gickej súvislosti, ktorá obopína celý vesmír. 
Plná pravda sveta je v jeho živej jednote, ako 
zduchovnelého aj bohonosného tela. V tom je 
pravda sveta ai v tom je a j jeho krása. Ak sa 
rozmanitosť smyslových pocitov spojí v pocit 
jedinný, tento zreteľný lad sa nám javí ako 
krása, (kosmos = svet, lad, krása.) Teda, vo 
vyššom smysle sveta slučuje sa všetko o čo 
usilujeme: dobro, pravda a j krása. 

Nie je možné, aby všetkoobsahujúci smy-
sel sveta bol len v našej mysli. Tá jednota, 
ktorá drží a spája celý vesmír, nemôže byť 
len abstraktná idea. Je to živá, vlastná božia 
sila, a jednotiaca podstata tej sily odkrýva sa 
nám v bohoľudskej osobe Krista, ,,v ktorom 
prebýva všetka plnosť božstva telesne".1 Po-
mimo Krista Boh nemá pre nás živú sku-
točnosť. Ku Kristovi smeruje aj celé naše 
osobné náboženstvo, na ňom je osnované a j 
náboženstvo všeobecné. 

Boh nemá pre nás skutočnosť mimo Boho-
človeka Krista, no ani Kritus nemôže byť nám 
skutočnosťou, ak on ostáva len dejinnou spo-
mienkou: On sa musí javiť nielen v minulosti, 
ale a j v prítomnosti a toto súčasné zjavenie 
nesmie byť závislé od našej osobnej ohranič 
čenosti. Také, od našej ohraničenosti nezávi-
slé jestvovanie Boha a jeho bytia je nám dané 
v Cirkvi. Tí, čo sa nazdávajú, že osobne a 
bezprostredne ovládajú zjavenie Krista, naisto 
ešte nie sú zrelí pre také zjavenie a prijímajú 
za Kristia fantazmy vlastnej obrazivosti. Plnosť 
Krista nemáme hľadať vo svojej osobnej sfére, 
ale v jeho vlastnej vesmírovej sfére, ktorou 
je Cirkev. 

Cirkev sama o sebe v svojej pravej pod-

1 Kol. 2, 9. 
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state predstavuje božské bytie Krista na zemi. 
No v osobe Krista spojila so sebou a j čisto 
ľudský a prírodný prvok. Tento súhrn troch 
prvok, ktorý sa ziavŕšil v osobe duchovného 
človeka Krista Ježiša ojedinele, musí sa usku-
točniť v človečenstve skrz neho zduchovnelom 
všeobecne. Čisto ľudský, neviazaný živel spo-
ločenského života, predstavovaný štátom a 
prírodný živel toho istého života, zastúpený 
ľudom alebo krajinou, musia na seba vnútorne 
nadväzovať alebo harmonizovať s božským 
živlom predstavovaným samou Cirkvou. Cir-
kev má posväcovať a prostredníctvom kre-
sťanského štátu pretvoriť celý prirodzený, 
svetský (alebo pozemský) život národa a 
spoločnosti. 

V tomto uskutočňovaní spoločenského 
národa nachádza svoju plnosť a j naše osobné 
náboženstvo. Osobná modlitba musí sa riadiť 
a doplňovať cirkevným bohopôsobením, vla-
stné konanie dobra musí nachádzať oporu v 
nariadeniach kresťanského štátu a skrze tieto 
nadväzovať na všeobecné konanie dobra; a 
konečne len kresťanská organizácia materiál-
neho (ekonomického) života môže nám dať 
prostriedok, aby sme od základov napravili 
svoj vzťah k pozemskej prírode, aby sme do-
siahli blahodarného vplyvu na celé tvorstvo, 
ktoré podnes z našej viny stonie a trápi sa. 

Nakoľko sa zúčastňujeme hriechom na hrie-
chu nás obklopujúcej skutočnosti, natoľko a j 
naše vlastné polepšenie zlepšuje tú skutoč-
nosť. No v každom prípade je len na nás sa-
mých, aby sme, opierajúc sa o božiu pomoc, 
splnili záväzky svojho svedomia, pri všetkých 
svojich vnútorných aj vonkajších, osobných 
aj verejných záležitostich. 

A tak osobné i verejné náboženstvo v 
najtesnejšom vzájomnom spojení, obracajú sa 
na každého človeka s takými prikázaniami: 
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Modli sa k Bohu, pomáhaj bližným, buď pá-
nom svojich náruživostí, priblíž sa vnútorne 
čo najbližšie k živému Bohočloveku Kristu, 
priznávaj jeho činnú prítomnosť v Cirkvi a 
vezmi si za cieľ uviesť jeho ducha do každej 
oblasti ľudského a prírodného života, aby sa 
skrze nás spojila reťaz celého tvorstva, aby 
sa nebo spojilo so zemou! 

Z originálu preložil 1. D. 

Rozumárstvo-
prekážka duchovného života. 

Marcel Horniak. 

Boh v rokoch mužskej zrelosti. 

Definitívne platnou predstavou o Bohu 
nie je a nemôže byť ani táto, lebo zakrátko 
príde k zmene názorov. Pocit nekonečnosti 
prebúdzajúceho sa života pomaly ochabne. 
Človek vekom presvedčí sa o svojej viaza-
nosti a závislosti od iných a tak zbadá aj tie 
medze a hranice, ktorých si predtým nechcel 
všimnúť a tým menej ich prijať. Príde na to, 
že svet so všetkými svojimi prirodzenými 
skutočnosťami, nezbytnosťami, nie je v se-
be uzavretý, ale postavený pod istú moc, 
ktorá je vyššia ako on, pod moc božiu. 
Obrysy vecí, ponad ktoré prešiel povýše-
neckým gestom vševediaceho, začína si viac 
všímať a tak jasnejšie prenikajú a tvrdšie 
vystupujú do popredia. Zbadá a j iluzórnosť 
predošlých pohybov, ktorými sa cítil unášaný 
do nekonečna. Kladú medze iní ľudia, keď sa 
mu temer na každom kroku postavia do cesty. 
Týmto sa bytie človeka a životný priestor 
jednotlivca dostáva k jasnejším obrysom. Vy-
jasňuje sa mu, čo vlastne je človek. No nie 
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len vo všeobecnosti vzatý, ale osobitne, tento 
alebo onen človek. 

„Je o mnoho viac než všetka nekonečnosť 
života", vraveli niektorí o človeku. Len dá-
vame pozor, aby sa nepreháňalo, lebo z také-
ho preceňovania hodnôt môžu vzniknúť ano-
málie, ba aj kacírstva a bludy, alko už neraz v 
dejinách Cirkvi. Niektorí napríklad vravia: 

Keď človek príde k druhému a rozume-
jú si, vznikne z toho spoločenstvo osoby a 
cti. Zdá sa im to dačo neporovnateľne vyš-
šieho než prírodný zákon alebo mravné pred-
pisy vo svojej bezcitnej platnosti. Sú to myl-
né závery, hoci uvedené zo skúseností, kto-
ré nám poskytujú vzácne poučenia. Spozná-
me totiž, že charakter je viac ako nadanie 
a že osoba je hlbšia ako číra príroda. Viac 
ako vybájená a prežitá konečnosť, vzneše-
nejšia, ako zdanlivá a chimerická nekoneč-
nosť mladistvého cítenia. 

Zvrátenosť pojmov, ktoré si itakto utvo-
rili, nás presvedčujú, že nie je možné, aby 
toto bol posledný obraz o Bohu. Vyjasní sa 
a j to, že predstieraná úzkostlivá starostlivosť 
o rýdzosti myšlienky o Bohu učinila z neho 
čosi strnulého, neurčitého a unikajúceho. 
Skutočnú určitosť a tým pravú živosť nado-
búda o nás Boh životnosťou osoby, plnej roz-
hodovania, ako nám ho predstavuje Písmo 
sväté. Tie všedné slová Písma, z ktorých 
predtým trčala prízemnosť eintropomorfiz-
mu, ako „Boh sa díva na človeka" — „sklá-
ňa sa k nemu" — „vedie ho" — „dáva sa 
mu" — nadobudnú nový smysel. Človek cí-
ti, že by ľahším srdcom vymenil tú „ducho-
vosť" a nepremenlivosť za vrúcnu hĺbku a mo-
hutnú silu božej postavy, ktorá k nemu zno-
vu pristupuje. 

Už teraz si človek trúfa v „ľudskosť" 
Boha, ktorá znamená súčasne aj jeho dejin-
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nosť, tak, ako ju nájdeme vo svätom Písme 
a nad ktorou sa pohoršujú múdri tohto sve-
ta. No oni sa domnievali, že tým sú podlžní 
dôstojnosti ducha a vedy. Prijíma tú ľud-
skosť, lebo si uvedomuje, že tým preniká 
k niečomu oveľa podstatnejšiemu a hlbšie-
mu, k Bohu, s ktorým môže hovoriť a s kto-
rým sa môže dohodnúť. — Veď konečne ne-
jde o to, že biy tým človek stratil niečo, čo 
už predtým mal, nepremenlivosť, nekoneč-
nosť a ostatné božie vlastnosti ostávajú, iba 
sa vynoruje z nich čosi nového. 

Vyzerá to, ako by človek bol mal pred 
sebou najprv len hviezdy so studenou prís-
nosťou ich vzájomného pomeru, alebo more 
s prúdením jeho nezachytiteľných vln a te-
raz by sa z nich vynoril živý a jasný boží 
obličaj. Všetko, čo bolo prv, ostáva, ale je 
to určované tým, že Boh je osoba. Už nie je 
„Bohom filozofov, ani Bohom básnikov, lež 
Bohom živým, o ktorom nám hovorí a j Pís-
mo sväté. S týmto obrazom Boha nadobudne 
väčší význam a viac uznania a obdivu aj 
Písmo sväté. 

Tento najvznešenejší zo všetkých dušev-
ných procesov pokračuje ešte aj ďalej. Nate-
raz nech stačí iba toľko. Veď n^ konci štú-
die sa ešte k nemu vrátime. Je to proces, 
v ktorom sa myšlienka o živom Bohu tai spô-
sob, ako pred ním stojíme, buduje z látok 
nášho života. Detské myšlienky, duchovosť 
a pojmy nekonečnosti, skúsenosť hĺbky a 
opravdivosť osobných vzťahov je všalk len 
čírou prípravou a predtuchou. Do toho pra-
vého poznania Boha nás uvedie len zjave-
nie božie, uložené v Písme svätom a Cirkev 
s jej neomylným úradom a sborom učiteľ-
ským. Nechajme sa tými poučiť a tým dôve-
rujme. Bola by nesmyseľnosť znepokojovať 
sa preto, že si nemôžeme vytvoriť dokonalý 
pojem o Bohu. Veď pojem, ktorý by Boha 
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úplne vystihol, nemôže mať nik z ľudí, iba 
sám Boh. 

Kritické uvažovanie predvídavého rozu-
mu, ktoré sa zdalo všeusporiadajúcim, ukáza-
lo sa trieštivým a rozkladným. Škodí ponaj-
prv viere, lebo schladí šľachetný zápas du-
cha, ale budí aj nedôveru voči všetkému a 
tak rozlupuje a vysušuje bratské city lásky 
porozumenia a zhovievavosti. Studené moz-
gárstvo viaže tie duchovné sily, pomocou 
ktorých by bol mohol opanovať všetko a vy-
päf svoje schopnosti k ďalším výškam. Niei 
v ňom prebohatého duševného sveta tvor-
cov; netvorí, ale iba vymýšľa. Tvorba vyža-
duje duševnú námahu, no mozgársitvo sa jej 
bojí a preto sa je j chráni. 

Ešte vo zvýšenej miere je platná táto me-
tamorfóza o vnútornom duševnom živote člo-
veka. Veď aj zaistenie duševného, spasenia vy-
žaduje opravdivú námahu. Aspoň takú, aká 
sa predpokladá u človeka, ktorý chce vytvo-
riť krásnu sochu. Kto sa však nevie spriate-
liť s obyčajným poznaním vlastnej malosti, 
ktorú by odhalily prípadné neúspechy pri 
tvorení, ten sa nikdy nedostane vozvýš. Ro-
zumárov pýcha zdŕža od námahy podnikania, 
najmä vo vnútornej duševnej oblasti. Člo-
vek, aby sa zodvihol, musí si kľaknúť, lebo 
Boh nastupuje, keď človek ustupuje. No ľu-
dia pyšní a namyslení takéto životné pravidlo 
by sotva prijali. 

Všetko ito duševné vychýlenie pochádza 
z nedostatku povedomia, prípadne z jeho 
podceňovanie, že zapojením sa do oblasti 
ducha vštepili by sa do najšľachetnejšieho 
duchovného rodostromu a tým a j do nadpri-
rodzeného dedičstva. Stačilo by hlbšie uvážiť 
a pochopili by, že by im bola daná možnosť 
k najširšiemu duchovnému rozpätiu, k ne-
smiernemu bohatstvu tvorby a vyššieho chá-
pania, ktoré by ich viedly k duševným šír-
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kam a k vzrastu nadľudských nekonečných 
rozmerov. No oni sa domnievajú, že majú 
dostatočnej duševnej náplne, lebo, vraj, vy-
konali občas aj niečo dobrého. Zabúdajú, že 
vtedy ešte čerpali zo starých rezervných síl, 
ale keďže sa im stále ubiera a novšej náplne 
nedostávajú, pomaly a j tie vysýchajú. Udr-
žiavajú sa pri duševnej činnosti iba sotrvač-
nosťou a na spôsob príživníkov. Ale ináč je 
to len predstieranie dokonalostí, akých už 
vôbec nemajú a tak v nich skladané nádeje 
a prísľuby postupne zrádzajú. 

V jalovom kudlení a bezmocnom kwaise-
ní osobnosť sa nemôže vyvíjať a tým menej 
prebiť sa k plnším hodnotám a prepracovať sa 
k duševným výškam. Človek svoje dovŕšenie 
dosiahne len v transcendentných polohách, a 
len tam sa inšpirujú dušu zošľachťujúce city 
a podnecujú vznešené podujatia. 

Postoj k Cirkvi. 

A predsa aký paradox! A j vážne smýšľa-
júce, takmer výlučne len o súd rozumu sa 
opierajúce osoby nielen že podľahnú chvíľ-
kovému rozvlneniu citov, ale dajú sa nimi aj 
unášať, najmä pri svojich úsudkoch. Najviac 
preto, lebo, ako sme boli spomenuli, ťažko 
prijímajú mienku iných a ešte ťažšie sa po-
drobujú ich pokynom a nariadeniam. A veru 
tuším nikde nie je človek tak odkázaný na 
cudziu pomoc a nútený všímať si aj cudzích 
stáročnými skúsenosťami overených zásad, 
ako vo veciach náboženských. Ľudia, opiera-
júci sa len o vlastné názory, vidia v nich iba 
znaky uponížujúceho tútorstva na obmedzo-
vanie osobnej slobody a znemožňovanie kaž-
dej podnikavosti a činorodej priebojnosti. Ob-
medzovanie, ktoré neničí slobodu, ale ju 
predpokladá. Chce jej dať iba správny smer, 
viesť jej činnosť a tým umožniť všetkým si-
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lám najvyšší výkon. Vlastne vyvolával tvo-
rivé napätie, ktorým sa umožní, aby kon-
trastom vyvolaná energia dosiahla potrebné-
ho rozpätia a rozmachu. 

Podráždene odmietajú akékoľvek vonkaj-
šie prejavy náboženského cítenia, nanútené, 
vraj, samozvanou inštitúciou (rozumej Cir-
kev!), ktorá sa natíska medzi Boha a dušu ve-
riaceho. Lebo, vraj, a j krásna šata liturgická 
aj vonkajšia krása chrámov a ich ozdôb je 
klamným a smyselným príznakom, ktorý sa 
vtiera medzi ducha a predmet jeho duševné-
ho uctievania. Odmietajú ich vraj a j preto, 
lebo tí, čo si nárokujú úr@d sprostredkovate-
ľov, nie vždy majú potrebnú svätosť a chý-
ba im aj patričná bezúhonnosť. Majú to byť 
výhovorky na vlastné ospravedlnenie, ktorý-
mi však súčasne iných obviňujú (duchoven-
stvo) a do sŕdc slabých a ľahkoverných vná-
šajú zmätok, aby ich tak priviedli k duchov-
nej revnivosti a náboženskej mľandravostä. 
Vlastná skutočná príčina tejto ich zaťatosti, 
poťažne odmietavého postoja k Cirkvi je však 
inde. 

Pramene. 
Chcú si totiž aj vo veciach náboženských 

počínať spôsobmi zodpovedajúcimi ich pova-
he a sklonom. Zachovať si totiž neodvislosť, 
dokázať svoju samostatnosť a j vo veciach 
duševných a predstierať vedeckosť aj v tej-
to oblasti. Všeobecne uznaných autorov z od-
boru náboženského, duchovného a asketické-
ho málo poznajú, a tí by ani neposlúžili ich 
zámerom. Nuž odvolávajú sa na iných auto-
rov, tiež vraj svetového mena, ku ktorým 
majú väčšiu dôveru a mienku tých si osvoja, 
lenže z nich, vo veciach duchovného života, 
ani jeden nemôže byť smerodajný, nakoľko 
nemajú odbornú kvalifikáciu a známky spo-
ľahlivosti. I keď sú to spisovatelia svetového 
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mena a bystrí pozorovatelia duševných .bo-
jov, kitorí psychologickou pohotovosťou na-
čŕtajú vnútorný konflikt svojich hrdinov, to 
im ešte nedáva kvalifikáciu duševných vod-
cov. 

Naši takzvaní rozumári často sa prezradia 
pri náboženských debatách, z akých prameňov 
čerpajú. R®z je to napr. Bjôrnsonove dielo: 
Po cestách božích. V ňom autor, opisujúc du-
ševný stav dvoch bratov, chce nakresliť dog-
matickú bigotnosť a s tou spojenú plachosť 
jedného, ktorého obraznosť je príliš slabá, aby 
chápal, že každý človek môže mravne klesnúť, 
V druhom zasa stelesňuje dogmu osvieten-
sikého rozumárstva, ktoré vie ospravedlniť 
každý, aj úmyselný priestupok a priviesť ho 
do súladu so svedomím, aj keď je v protikla-
de s mravnými zásadami. Kladie na obdiv od-
vážnosť hrdinu, aby ňou zakryl jeho duchov-
nú a mravnú plochosť. Len bystrý pozorova-
teľ, majúci pevné mravné a náboženské pre-
svedčenie príde na omyly tak jedného ako 
druhého. Z povrchnejších, z ľahostajnejších a 
z vychýlených nejeden sa dá strhnúť na veľ-
kú škodu svojich duševných záujmov. 

Inokedy zas Sthérov „Svätý Dvor" serví-
roval dôkazy. Hoci v ňom už ľahšie spozoro-
vať nezastierané oslavovanie odboja proti cir-
kevnej autorite a postoj odmietavý k sviato-
stiam. Podľa Sthéra aj také osoby požívajú 
mimoriadnej božej priazne, ba privlastňuje sa 
im ešte aj moc konať zázraky, ktoré sa verej-
ne stavajú proti božím príkazom a z cirkev-
ných predpisov aj verejne robia posmechy. 
Sotva sa však nájdu medzi triezvo smyšľajú-
cimi takí, čo by to brali vážne a podľa toho 
upravovali svoj duchovný život. Iba jedno 
pripomíname na adresu chovania sa hrdinky, 
že niet úplne čistého človeka. Dokiaľ však nie 
je úplne bez škvrny/ nemôže byť sám sebe 
zákonom. Zákon chce oslobodiť človeka, ale 
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to oslobodenie samo volá po zákone. Čím 
ozajstnejšie sa sláva niekto slobodným, tým je 
poníženejší, tým trpezlivejší, tým menej na 
sebe si zakladá, tým vďačnejšie prijíma po-
skytnutú mu oporu. Najslobodnejší človek 
znáša najradšej žezlo zákona a podrobuje sa 
autorite. Môžeme to tvrdiť a j o hrdinke romá-
nu Svätý dvor, ktorú nám autor predstavuje 
ako vzor ideálnej dokonalosti, za ktorú sa jej 
dostáva od Boha toľko mimoriadnych vyzna-
čení? (Pokračovanie.) 

NAŠE NÁDEJE. 

Svätá mládež. 
JUC. Ján Koválik. 

Zabudli sme na Kristov rozkaz a preto sa 
hryzieme na smetisku moderného života. Za-
budli sme na dokonalosť, ktorou sa máme po-
dobať svojmu Otcovi v nebesách. Zabudli 
sme, že nás môže spasiť iba svätosť a že len 
tá vyvedie ľudstvo z priepasti neistoty a lži! 

Potrebujeme pokrokových svätcov, ktorí 
sa nebudú bičovať, ani odlučovať do samôt, 
ale čo zaplnia 'továrne, úrady i ministerstvá. 
Ako Platón chcel mať na čele štátu filozofov, 
tak my voláme svätcov, aby viedli spoločnosť! 
Ale doteraz ich nieto. Preto ich musíme vy-
tvoriť z nás mladých! Preto vykrešeme zo se-
ba a zo svojich priateľov modernú a svätú 
mládež: budeme mat svätcov na plavárni, 
svätcov v chatách, na výletoch, v kine, v ta-
nečnej sále, v škole, na univerzite! Ako? Tak, 
že v sebe sharmonizujeme všetko božské s 
ľudským, dušu aj telo, rozum aj vôľu! V ob-
lasti poznania nás povedie Pravda a v oblasti 
činu Dobro. Nebudeme polovičatí ani jedno-
stranní; čo nám rozum ukáže ©ko správne, to 
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budeme dôsledne chcieť. Uvedieme do súladu 
teóriu a prax! Ale to predpokladá, že pozná-
me dokonale svoj ciel a máme k dispozícií 
vypestovanú vôľu. 

Naším dnešným cieľom je: pokrok, teda 
zdokonaľovanie, cesta k ideálu, k najvyššej 
méte kresťanského života, k Bohu! Boh sa stal 
človekom, aby ľudia vystúpili k Božstvu! Boh 
nás prijal za svojich synov a dcéry, sme prin-
covia a princezny božie a preto máme podiel 
na jeho vševedúcnosti a všemohúcnosti; naša 
veda a technika to dokazuje. Vieme teda, čo 
je pravda a máme dosť vôle, aby sme chceli 
výlučne dobro. Nepomôže odvolávať sa na 
determinizmus a na predestináciu! Sme slo-
bodní a to je najväčšia prirodzená veľkosť 
človeka! Ináč je právo komédiou, lebo nie 
sme zodpovední za svoje konanie a pedagogia 
je smiešna, pretože sa nedá nič zmeniť na 
človeku. Vyjdeme z prirodzených poznatkov 
a predpokladov; keď teda môžeme voliť medzi 
dobrom a zlom a môžeme sa vychovávať, vše-
tko je rozriešené. Statočná práca je nevy-
hnutné dobro, to vraví hospodárska veda a j 
sociologia! Čistota aspoň predmanželská je 
dobro, o tom svedčí náuka o dedičnosti a le-
kárstvo. Náboženstvo je nevyhnutnosť, ktorú 
potvrdí filozofia a skúsenosť! Stachanovci do-
kazujú, že sa výkon dá stupňovať; lekárske 
kapacity, že zdržanlivosť je možná; myslitelia, 
že len náboženstvo prakticky prežívané obro-
dí spoločnosť! 

Na týchto- pozitívnych a vedeckých zá-
kladoch vybudujeme svoju svätosť! Začnime 
pracovať presne, sústavne a svedomite! Bude-
me statoční v otázke mravnej, zachovávajúc 
predpisy spravodlivosti a práva. Pousilujeme 
sa vyplniť všetky záväzky voči Bohu a ľu-
ďom, s radosťou a láskou! To posledné je pod-
statné. Treba milovať Boha celým srdcom a 
pre neho študovať, pracovať a budovať svoj 
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charakter, cvičiť svoju vôľu, konať skutky 
milosrdenstva a apoštolovať v okolí! Potom 
sa stane päťhodinové štúdium modlitbou za 
našu inteligenciu, rozhovor s priateľom mo-
dlitbou za rozšírenie Kristovho kráľovstva, 
tanec s dievčaťom modlitbou za čistú radosť 
zo života! Budeme sa z lásky k Bohu špeciali-
zovať vo svojom povolaní, nezabúdajúc na 
všeobecné vzdelanie filozofické, rečové a li-
terárne! Pre láslku k Bohu uvidíme v žene 
svätú studňu života, z ktorej vyviera ľudstvo 
a v manželstve budeme hľadieť na súlož „ako 
na modlibu, ktorou prosíme Boha o stvorenie 
novej duše!" 

To je podstatný prvok, ktorý vytvorí mo-
derných svätcov: Prirodzené hodnoty povy-
šovať láskou na nadprirodzené. Treba posvä-
til prácu, mravnosť, zdravie a urobil zo vše-
tkého modlitbu! 

Nezáleží na tom, či si dievčatá budú far-
biť ústa, vlasy a nechty. Kým je to estetické 
a prikrášli ich to, nevytýkajme nič! Nezáleží, 
či chlapci fajčia, alebo nie; ak to neškodí zdra-
viu, morálke to neškodí! Hlavné je, aby sme 
všetci boli aristokratmi v ctnostiach a šľach-
ticmi v charaktere! Aby sme mali zdravý ro-
zum, zdravú vôľu a zdravé telo! Vtedy uvi-
díme v bazéne opálených a krásnych ľudí, 
plných čistej radosti z vody a slnka. Na ple-
soch budú eleganítií tanečníci rozosmievať 
pôvabné partnerky a ráno pristúpia spolu ne-
poškvrnení k svätému prijímaniu. V horách, 
pri lyžovaní, alebo pri výstupe na končiar, 
stretnete mladých turistov, ktorí sa cítia zá-
vratne šťastní na najvyšších štítoch a spolu 
všetci uvažujú o vystupovaní k božskej doko-
nalosti po príkrych stráňach skúšok a obetí! 

Toto nie je nábožný výmysel; sám po-
znám takých, čo sväto žijú a vytrvalo kráčajú 
k dokonalosti v každodenných maličkostiach, 
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dôslednou a uvedomelou prácou, prakticky 
prežívaným náboženstvom! S božou pomocou 
je naša vôľa všemohúca a keď máme grandi-
ózny cieľ: vystúpiť k Božstvu, nemôžeme za-
krpatieť a vzdať sa! Pôjdeme! Keď stvoríme 
dvadsať charakterov, len dvadsať katolíckych 
osobností, ;tak premeníme a strhneme svet. A 
preto hodno drhnúť a bojovať so sebou! Aspoň 
dvaja z tejto generácie nech povzbudzujú 
naše deti žiarou svojich ctností s výšky oltára! 
To prízvukujeme ctibažným, že oltár je vyšší 
ako pomník a prosebná modlitba viac ako 
slávnostná reč! 

Len neos'dať iba pri slovách a nadšení. 
Preštudovať si ešte dnes základy duchovného 
života, zušľachťovať vôlu, živiť sa Božím te-
lom, byť dôsledným a vytrvalým! Byť stoper-
centným a neodchýliť zraky od ideálu! Vypl-
niť deň až budú praskať obruče dvadsiatich-
štyroch hodín pod tlakom našej vášnivej vôle! 
Šesť hodín, telocvik, meditácia, svätá omša, 
sväté prijímanie a pokračujeme modlitbou 
práce a zábavy až po večernú únavu! Celý 
náš život bude tichou svätou omšou, v ktorej 
sa ako boží synovia obetujeme Otcovi so vše-
tkým, čo prináša čas a roky, -aby sme ho raz 
požívali v ustavičnom Prijímaní večného na-
zerania! 

Hneď teraz začneme krížové ťaženie za 
svätosťou! Všetci sme moderní vojaci Ježiša 
Krista a teraz nastúpime do šíkov: s knihou, 
s lopatou, s footbalom a s raketou; v občian-
skych šatách, v lyžiarskom úbore, v bálovej 
róbe, v plavkách! Povelom budú slová Evan-
jelia, zbraňami činy a pušným prachom láska! 
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Niečo 
o poslaní dnešného študenta. 

Ján Žabka. 

Dnešný študent bol svedkom nevšedných 
zjavov. V tôni strašnej kataklizmy zažil satan-
skú zvrhlosť človeka — beštie, človeka bez 
morálky a: mravnej zodpovednosti. Naše dni 
videly masové hroby počnúc Katynou, videly 
Dachau v rôznych vydaniach až po paíentne 
zariadené plynové komory, videly stíhanie 
nevinných a osobnú bezpečnosť v nemožnom 
stave. Boli sme svedkami oddávnej tragiky 
človeka — vynálezcu, ktorého objavy pod-
chytí a zneužije podlejšia čiastka ľudskej 
osobnosti. Jednostranný vývoj techniky, bez 
ohľadu na zásady etiky nás priviedol do zá-
vozu. Čo malo slúžiť na: rozvoj kultúry a do-
bro spoločnosti, vraždilo. Kto vie, či v budúc-
nosti nebude atomová bomba číslom 1. v dlhej 
sérii zneužitých nepredstaviteľných vynálezov 
postavených na zásade rozbitia atómu a uvoľ-
nenia obrovskej energie. 

Slovenský študent bolestne prežívajúci 
chorobnú jednostrannosť dneška, hľadá orien-
táciu a: východisko z tohto zmätku. Skúma 
diagnózu. Konštatuje rýchlym tempom vzra-
stajúcu diferencovanosť vedy. Plody ľudského 
ducha sa množia. Technika napreduje. Všetka 
snaživosť sa uberá jedným smerom, bez ohľa-
du na celok. Stráca sa súvis s celkom, ktorý 
tak krásne charakterizoval dávnejšieho člo-
veka. 

Svet nástojčivo cíti potrebu silných, syn-
tetických osobností, charakterov, ktorí budú 
doma vo svojom odbore, ale pre iných majú 
viac ako len cynický úškľabok. Žiada sa klad-
ný postoj intelektuála ku všetkým oblastiam 
ducha. Či ide o politiku, techniku, vedu, kul-
túru a náboženstvo. Na jednostrannú negáciu 
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vecnej skutočnosti ľudstvo v dejinách draho 
platilo. 

Záchranu, podľa zdiania, načim čakať od 
mladých. Sú nadšení a priebojného rigorizmu. 
Rozumovosť a rozvaha sa dostavia samy. Ide-
alizmus mladých rodí márnotratníkov. A svet 
žije z márnotratných altruistov, hoci si to ani 
neuvedomuje. Vypočítaví oportunisti, leňocho-
dovia ducha, chudokrvní egoisti, svetonáhľa-
doví darebáci a ideove bezfairebfií zapadnú 
prachom nevšímavosti. V dejinách budú na-
najvýš aJko bezforemná masa. I tí, ktorých 
raison ď étre je v zápornom postoji ku obje-
ktívnej skutočnosti, zaniknú. Tu už vonkon-
com neplatí darwinistický princíp o život-
nom boji. Lebo praivda ostane pravdou aj bez 
cenzorov. Svetonáhľadový relativizmus je 
zvodný, ale umiera na krátkozrakosť. 

Ide teda o vytváranie syntetickej osob-
nosti. Toť náš prvoradý cieľ. Osobnosť táto 
musí byť na výške doby, ba musí ju predsti-
hovať, aby sa zmohla na udávanie tónu. Ube-
rať sa smerom ku Pravde, Dobru a Krásnu. 
Mladí musia vniesť do sveta súlad. A konkrét-
ne, keď ide o slovenského študenta, vyrastajú-
ceho z osvedčených tradícií katolicizmu, musí 
vniesť súlad príkladom života medzi vieru a 
vedu, medzi Cirkev a štát, medzi spoločenské 
vrstvy. Vlastne len odstrániť fiktívny nesú-
lad, lebo o opravdovom nesúlade nemôže byť 
reči. Zdanlivé protirečenie pochádza z faloš-
ného výkladu javov, alebo z filozofických a 
psychologicky ľahko pochopiteľných zauja-
tostí. Treba teda odstrániť neblahú determi-
náciu na skreslené pochopovanie reality. 

O opravdivej osobnoti môžeme hovoriť 
len vtedy, keď vyrastá zo svetonáhľadu. Slo-
venský študent sa nemusí obzerať na cudzie 
polia, nesmie stratiť a zaprieť seba. Ideove v 
podstatných črtách je už dávno zakorenený, 
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ale musí sa dotvárať. Neúnavným štúdiom. 
Dnešný študent, ktorý je predmetom mnohého 
experimentovania, musí tým väčšou usilov-
nosťou študovať pramene, dôvody a ciele vla-
stného jestvovania. Pozerať po cudzom len pre 
vlastné obohotenie, ale nie pre zapredanie 
svojej slovenskosti, ktorá je eminente kato-
líckeho raizenia. A musí sa vzdelávať v celi-
stvosti. Osobnosť sa nevytvára len intelektu-
álnou zručnosťou a pohotovosťou. I vôľový 
prvok načim konštruktívne zapojiť do rozvi-
tia osobnosti. Ide o etioké zformovanie jedno-
tlivca a dôsledne o intenzívnu kristianizáciu 
verejného poriadku. Je pravda, že to všetko 
u človeka súvisí a vzájomne sa ovplyvňuje, 
ale treba dnes obrátiť prvoradý záujem na 
etické stvárňovanie seba. Veď ide o krištá-
lovo jasnú radosť z činu a nie o vyžitú zma-
látnenosť a precitlivelú znechutenosť. A táto 
požiadavka je možná iba vtedy, keď jasne 
zrieme dôvod a cieľ konania. Nechcime žiť 
náhodilo, so dňa na deň. 

Presvedčenie teda musí predchádzať naše 
činy a nesmie vznikať ovplyvnené nimi. Vý-
stižne to vyjadril Paul Bourget: Kto nerobí to, 
čo verí, ten o krátky óais bude veriť to, čo 
robí. Teda čin, t. j. život bude potom usmer-
ňovať jeho svetonáhľad. Vtedy už duch pa-
dol zotročený hmotou. Dôstojnosť človeka 
padá na zvieraciu úroveň.- A nám ide o víťaz-
stvo ducha, ktorý udáva smer nášmu žitiu, 
čím sa človek podstatne líši od ostatných bio-
logických bytostí. V tomto smysle slávi slo-
venský študent aj dni poveľkonočnej radosti. 
Lebo dnes triumfuje duch nad hmotou a to 
večným, neodškriepiteľným víťazstvom. 

234 



DO VÝŠ A V. 

Svätá Mária - Božia Matka. 
B e r n a r d í n S i e n s k ý : Nie je v ľudskej moci, 

drahí bratia, kým človek žije v tomto smrteľnom tele, 
nadostač a úplne vychváliť slávnu Pannu, Matku Bo-
žiu, pretože ona vyniká nad ludskú reč a p revyšu je 
a j rozum. Ktorý smrteľník bez božieho osvietenia by 
chcel vysloviť o jed inečne j Rodičke Boha a človeka 
niečo skromného, alebo veľkého a nebál by sa po-
škvrnenými ústami pomenovať tú, k torú Otec milo-
srdenstva a večný Boh n a v e k y predurči l za najč is te jš iu 
Pannu, ktorú si Syn vyvoli l za Matku a Duch Svätý 
pripravil za stredisko nove j milosti? Akými chvá.ami 
môže otrok-človek vynášať Kráľovnú anje lov? Aké 
zvelebovanie môže ukázať úzkostlivý smrteľník a čím 
poslúži tej, k torú poslúchajú a . ochotne je j slúžia ne-
besá? Aký ľudský potlesk oslávi Ctihodnú, k torú na 
nebi bez prestania uc t ieva jú šíky blažených duchov? 

(De ss. Nomine Marlae.) 
P e t e r D a m i á n s k y : Čo je veľkolepejš ie ako 

Panna Mária, k torá mala v svojom ta jomnom živote 
na jvyšš ie Božstvo. Pozri na serafa, povznes sa k hod-
nosti jeho vyšše j prirodzenosti a uvidíš, že hoci je 
veľký, j ednako je menší ako Panna, lebo toto Veľdielo 
p revyšu je len sám Tvorca. 

S v ä t ý T o m á š : Ni jakému stvoreniu, ani člove-
kovi, ani an je lovi sa nedostalo toho, aby bol otcom 
a matkou Boha; stať sa matkou Boha — nielen člove-
ka — to bola výsada zvláštnej milosti. Preto sa ho-
vorí v Apokalypse (12, 1): Žena odiata s l n k o m . . . — 
totiž ako by bola celá preplnená božskosťou. 

(In cap. 1. Matth.) 

B e r n a r d í n S i e n s k ý : Bolo a je zázrakom 
zázrakov, že žena počala a porodila Boha. Lebo bolo 
treba pozdvihnúť mnohými dokonalosťami a milosťami 
ženu na akúsi božskú rovnosť, ku k tore j sa tvor n ikdy 
nedostal. 

S v ä t ý T o m á š : Kristovo človečenstvo pre spo-
jenie s Bohom, s tvorená blaženosť preto, že je poží-
vaním Boha a Blahoslavená Panna preto, že j e Matka 
Božia, čerpa júca svoju nekonečnú dobrotu z nekoneč-
ného dobra, k to rým je Boh. A s tohto hľadiska nemô-
že by t nič lepšieho, tak ako nemôže byt nič lepšie-
ho ako j e Boh. 

S v ä t ý B o n a v e n t ú r a : Pánova Matka je 
matkou i Pannou, teda na jvhodne j šou Matkou. J e 
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Matkou, ktorá takému Synovi na jv i ac prislúchala. Je 
Matkou, akej slušal taký Syn. Boh nemohol urobiť väč-
šiu, ako bola ona. Väčší svet Boh mohol stvoriť, mo-
hol' vytvoriť i väčšie nebesá, no väčšiu Matku ako 
Matku Boha nemohol stvoriť. Preto hovorí Bernard: 
Bohu nemohla byt vhodnejšou iná matka ako Panna, 
ani Panne iný Syn ako Boh, lebo nemohol sa narodiť 
ani väčší medzi synmi, ani medzi matkami väčšia 
matka . 

(Speculum B. V.) 

Ž I V O T . 

Problém mladosti. 
Ten problém vo filozofii mal by sa zúžiť na otázku 

tzv. biologického alebo fyziologického času. J e to náš 
vnútorný čas, v ktorom organizmus prežíva svoje pro-
cesy. J e veľmi odlišný od fyzického času, k torý sa 
meria hodinami a pohybom nebeských telies. Fyzický 
čas je vždy ten is 'ý. Nemení sa. Môžeme povedať, že 
j e to obiektívny čas. 

Biologický čas je čas subjekt ívny a skoro nikdy 
sa neshoduje s časom fyzickým. V mladom veku bio-
logický čas je veľmi dlhý. To preto, lebo organizmus 
vtedy vo svojom vnútornom vzraste prežíva úžasne 
veľa dejov. Náš život je v tedy preplnený bohatými 
udalosťami. Tieto momenty zachycuje biologický čas a 
máme potom vedomie, že sme žili príliš dlho. V dospe-
lom veku tento búrl ivý život sa vyrovnáva . Organiz-
mus sa pozvoľna ut išuje a prežíva mene j zmien. V sta-
robe už je len veľmi málo dejov. Preto dospelému člo-
vekovi rok už rýchlejšie ubehne ako dieťaťu. A starý 
človek j e na tom najhoršie . Jemu jeden rok zdá sa už 
byť a j desaťkrát kratší ako malému dieťaťu. 

Mladosť spočíva v las tne v tom, že prežívame život 
nabi tý udalosťami a činnosťou. Staroba už nemá te j 
výsady. Preto by bolo t reba a j s tarého človeka zame-
stnať a zapojiť ho do tvor ive j práce. Lebo nečinnosť 
človeka zabíja a u rýchľu je jeho smrť. Preto penzisti 
skoro umierajú, lebo z činného života náhle p re jdú do 
nečinnosti. Organizmus navyknu tý na prácu pri trva-
lom odpočinku zastaví svoju biologickú činnosť a člo-
vek potom umiera. Práve pre to každý s tarý človek by 
sa mal niečím zaoberať. Vonkajš ia práca by potom vy-
rovnávala a j duševný život a taký človek by sa cítil 
oveľa lepšie, ako ten, čo od rána do večera si vyse-
dáva v lenoške. 

Keď pre starobu j e potrebná činnosť, tým viac to 
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piati o mladati . Mladosť prežitá v nečinnosti je zabitá 
mladosť. Človek, ktorý by si takto preds tavoval mla-
dosť, bol by skoro mladým starcom. Už táto pohnútka 
by nás mala hnať do predu. Treba sa nám prebíjať živo-
tom. Náš organizmus Boh tak vystroji l , že on tuhne 
a tvrdne, keď zápasí. V zime sa pr ispôsobuje a tiež 
a j v horúčosti . Stratu energie v jednom smere nahradí 
si inde. Poranený pomáha si sám svojou regeneračnou 
silou. A pre to j e isté, že mladosť je v tedy na jk ra j šou 
mladosťou, keď je činná. Činnosť nás nezodiera, ale 
udržuje v sviežosti. Ona rozhoduje o naše j mladosti a 
nie matričné záznamy. 

Nesn íva jme preto o elixíru života, ani o predĺžení 
ľudského veku do nekonečna. Starobu predlžovať nemá 
smyslu, veď starý človek je na ťarchu seba a j tým, s 
ktorými žije. Ide len o to: udržať si čím dlhšie mladý 
vek. Ten si udržíme len heslom starých: ora et labora. 

Dr. E. Stach. 

Matka Božia v slovenskej katolíckej poézii. 
V Novej práci vychádzaly na pokračovanie články 

M. Há jkove j : Mariánske motývy v s lovenskej litera-
túre. Pozorne sme sledovali túto prácu. A doista nie s 
menšou pozornosťou čítali ju slovenskí spisovatelia 
bez ohľadu na to, či ich tvorba zasahuje bezprostredne 
do náboženských oblastí alebo lúšti problémy celkom 
profánne. Boli sme prekvapení pri čítaní te j to štúdie, 
ktorá nám po prvý raz priniesla v súbornom srpaco-
vaní dávno čakaný námet, no na jmä preto, lebo nám 
prezrádza o tvorene nezakrývanú úctu k Rodičke Božej 
toľkých spisovateľov u nás, ktorí sú iného vyznania 
ako katolíckeho. J e to len potešiteľné pre nás, k torým 
preblahoslavená Panna, j e j zákroky a spoluúčasť na 
vykupi teľskom diele (,,spoluvykupiteľka"), j e j zásahy 
a zástoj v posväcujúcom diele duší (,,Prostrednica vše-
tkých milostí"), j e j sláva a neporovnateľná krása 
(„Nepoškvrnená"), ako a j podiel v spravovaní sveta a 
dej ín („Kráľovná vesmíru") — je predmetom nepres ta j -
ne j chvály, vďaky a dôverného prosenia. Už sa po-
mýšľalo na vydanie celej mar iánske j poézie u nás v 
jednom sväzku a zaiste a j k tomu príde. Iné ná rody 
už dávno niečo takého majú. No musíme so žiaľom 
konštatovať, že a j pri mnohých prednostiach, k toré 
práca M. H á j k o v e j má, veľmi skúpo sa tam hodnotí 
eminentne katolícka poézia u nás, a j e j prebohaté mo-
t ívy mar iánske vyzdvihujú sa tam veľmi skromne, a j 
to ešte s chybami. Z katol íckych básnikov takého zvu-
ku, ako napr. Hlbina a Haranta, c i tu je sa tam päť na j -
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menej výstižných slôh. Čakalo by sa, že všetko kato-
lícke budú v prvom rade u nás vynášať a zhodnoco-
vať katolíci sami a že to budú robiť s úctou, aká sa 
k tomu žiada. Nám ve lmi na tom záleží. Máme pred 
sebou pole práce v tomto odbore. O tom, či j es tvu je 
zvláštna kresťanská l i teratúra u nás a j na poli beletrie, 
debatovať netreba. V samom Francúzsku vyriešil pro-
blém slávny H. Bremond, keď vydal rukoväť: La litté-
rature catholique en France. Kedže j e bezo sporu, že u 
nás máme n ieko lko kníh z k rásne j spisby celkom ka-
tolíckeho vnuknutia , čakali sme v práci M. Hájkovej 
bohatší výber z nich. Ked sa mohla pozastaviť nad 
menami, ktoré k Matke Božej vo svoj ich dielach vy-
jadrili svoj vzťah len z príležitostnej nevyhnutnosti, 
istotne mala venovať pozornosť a j tým spisovateľom, 
ktorí sa obracali k N e j z vlastných potrieb svojej duše. 
Zo starších je to Dlhomír Poľský a Kovalík Ustiansky, z 
mladších oveľa viac. Zo spomínaných už básnikov vô-
bec nie je z javné, že by sa boli da j ak vrúcnejš ie za-
podievali Pannou Máriou vo svojom diele, kým napr. 
u Hlbinu ná jdeme celú marologiu básnicky prežitú a 
v poézii zvečnelú a u Harantu zas zachytený j e čas, 
vola júc i úpenlive k Ne j o pomoc. Nech si len povšim-
nú ctení naši čitatelia u Hlbinu v jeho „Belasých výš-
kach" básne k Sedembolestnej , k Panne Márii Višňov-
ske j a Lurdsk-ej (str. 29, 30, 31, 32, 80, 81) v „Ceste do 
raja" verš : Rosa mystica (22), inde zmienky, k to ré 
autorka u iných spisovateľov tak horlivé vyzdvihuje , 
(str. 27, 37, 56), v „Harmonike" (10, 19, 21, 57, 62, 64), 
v Haran tove j „Zemi požehnanej" básne: Mariatál (44) a 
Všemohúcnosť prosiaca (47), inde zmienky (9, 12), 
v „Klientoch" básne na str. 13, 14, 15, zmienky na str. 
26, -42, 57, 59, 62 a na jmä báseň Matka nad zemou (77) 
— a v tedy usúdia, že títo dva j a píšu dôstojne ako 

„Priznám sa, nič ma tak nevzpruží, do t ake j miery 
neprenikne, nič ma tak nevie uchvátiť a do úžasu pri-
viesť, ako svätá omša, tak, ako sa u nás slúžieva. Čo 
by som a j večne bol pr í tomný na svä te j omši, n i j ako 
by ma to neunavilo. 

Svätá obeta je ďaleko od púheho soskupenia slov 
— naopak, jav í sa nám ako významný čin, ba na j -
vznešenejší úkon, aký kedy videl svet. Nie j e iba vzý-
vaním, ba — ak smiem použiť výrazu — viacej privo-
laním Večného. Ten, pred ktorým anjel i sa k laňa jú a 
diabli trasú, objaví sa v skutočnosti na oltári — Telo 
a Krv. Teda tento úžasný skutok je cieľom a tak isto 

kňazi pravú poéziu mariánsku. E. 

Čin. 
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a j vysvet lením každej jednot l ive j č iastky tej to sláv-
nosti. Slová sa upo t rebúva jú len ako prostriedok, nie 
ako ciel; nie sú bezduché prednesy k trónu milosti, 
pokladajú sa za nás t ro je toho, čo je da leko vyššie — 
totiž premenenia a obety. V náhlosti sa nesú ďalej, 
sta by netrpezl ivo čakaly na splnenie svojho poslania. 
Chytro sa pobe ra jú mimo nás, celok sa vysloví rýchlo, 
lebo vše tky prednesy sú iba čiastkou jedného celo-
stného úkonu. Chytro sa prednáša jú , veď sú úžasné 
slová obety, dielo privznešené, aby sa spomalilo. Pri-
pomína nám slová, vyr ieknuté pri j e j us tanovení : ,,Co 
robíš, rob chytro." Chytro kmi ta jú vo vzduchu, lebo 
Pán Ježiš ich sprevádza tak, keď ako Vtelené Slovo sa 
prechádzal pozdlž jazera, rýchlo povo láva júc tu jedné-
ho, tu druhého učeníka. Rýchly j e ich prednes, lebo 
ako blesk mihne cez oblohu, tak sa uskutoční príchod 
Syna Človeka. Náhlo sa vyslovujú, pr ipomínajúc nám 
s'.ová Mojžiša, keď sa mu Boh priblížil v mraku, dovo-
láva júceho sa „Pána, Boha Vladára, milosrdného a mi-
lostivého, až velmi trpezlivého, op lýva júceho v do-
brote a pravde ." Napodobňujúc Mojžiša na hore, tak 
isto sa „ponáhľame skloniť h lavy k zemi a kláňat sa 
mu." Všetci teda, roztrúsení po celom svete, každý na 
svojom mieste, starostl ivo sa p r ip ravu jeme na okamih 
ohromujúceho Príchodu, „čaka júc na pohyb vody". 
Každý podľa svojich schopností, podľa rytmu svojho 
srdca, podľa svojich potrieb, so svojimi vnuknutiami, 
s v las tným úmyslom, už íva júc nám milé modlitby. 
Rôzni ale sjednotení , bedlivo pozorujeme dej a jeho 
postup, spo ju jeme sa pri jeho dovŕšení. Nepriklinco-
vaní bolestne a beznádejne iba k forme modlitby, od 
samého začiatku až do konca, účastníci sa pripo-
dobňujú koncertu, kde každý nástroj , hoc rôzny, 
jednako prispieva k ľúbeznej harmónii celku. V tom 
duchu spoluúčinkujeme s božím sluhom, podporu jeme 
ho, ale pri tom sme vedení jeho rukou. N á j d e š tam mi-
lučké deti, starcov, obyča jných robotníkov, bohoslov-
cov, kňazov, pr ipravujúcich sa na obetu a za služobní-
kov oltára, ďakujúcich za božiu láskavosť. Nechýba jú 
ani panenske devy ako á j skrúšení kajúcnici . Z duše 
toľkých účas tníkov sa vznáša jedna eucharist ická 
hymna a tento veľký Čin je j e j dovŕšením a cieľom. 

Pýtaš sa ma, či toto vše tko nie je púhou forma-
litou, nerozumnou službou? — Vznešená, naozaj ob-
divuhodná dráma! O Sapientia, fort i ter suavi terque 
disponens omnia, O Adonai, O Clavis Dávid et Exspe-
ctatio gentium, veni ad salvandum nos, Domine Deus 
noster. Kard. Newman (Loss and Gain.) 

(Pokračovanie.) 
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